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Wieviel Kinder sind im Wasser? Wieviel springen hinein?

Otto rechnet: 9 Kinder + 2 Kinder =

Er malt oder legt:

Nun ergdnzt er den Zehner. Wieviel fehlen bei den ro'en Punkten? Er

nimmt von den schwarzen Punkten:
.

Wieviel Zehner und Einer hat er? Schreibe die Zahl! Rechne so auch:
8+4=

Male oder lege: ses e

Ergdnze den Zehner! Wieviel fehlen? Nimm sie von den Schwarzen!

Wieviel Zehner? Wieviel Einer? Schreibe!
Rechne: 7+4=
Male oder lege nicht mehr!
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Rechne:

Ergdnze einen Zehner!

..

Wieviel Zehner und Einer sind es jetzt? Schreibe!
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13) Bilde selbst Reihen wie Aufgabe 11 und 12!
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Rechne:

Ergénze den Zehner!

Wieviel sind es zusammen? Schreibe!

Rechne 9 + 8, ohne zu legen!
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Rechne:

Ergéinze wieder einen Zehner! Wieviel Zehner und Einer? Schreibe!
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Setze die Reihen in den Aufgaben 1, 2 und 3 fort! Bilde neue Reihen!
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Mutter will 3 Mark zahlen. Sie hat einen 10-Mark-Schein. Rechne:
10 Mark — 3 Mark =
Der Kassierer kann nicht herausgeben. Rolf 1d3t beim Nachbarn wechseln:

1 Mark || 1 Mark || T Mark

10 Mark 1 Mark l 1 Mark || 1 Mark
L

1 Mark || 1 Mark || 1 Mark || 1 Mark

Male: oo

Nun kann sie bezahlen!

Ein andermal muf} sie 4 Mark zahlen und hat zwei 10-Mark-Scheine.
Wieviel Mark hat sie also?

Rechne: 20 Mark — 4 Mark =

10 Mark 10 Mark

Wieviel 10-Mark-Scheine muB3 sie wechseln? Wieviel Zehner und Einer
bleiben? Schreibe die Zahl!

Rechne so auch: 30—2=
Rechne: 40—4= ohne zu malen!
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1) 10—1=
0—1=
30—1=
0—1=

Setze die Reihen fort!

5 10—1=
10—

13)
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Bilde selbst Aufgaben!

21) 7=30—2
78=80—2
69=70—2
38 = 40— 2

25) 50— 2 =47
70—2 =68
20—2=16

60—2 =259

2) 10—2= 3) 100—3=
20—2= 20—3=
0—2= 30—3=
40—2= 40—3=

6) 20—1= 7) 30—1=
20-—-2= 30—2=
20—3= 30—3=
20—4= 30—4=

10) 70—2 = 1) 90—5=
70—4 = 90—7=
70—3 = 90—6=
70—1= 90—9 =

14) 30—8= 15) 80—7 =
5026 = 10—9=
90—8= 60—6=
70—5= 80—8=

18) 19+ 2=20 19) 47+ 2=50
18+2=20 49+ 2=150
17+2=2 48+ 2 =150
16+2=20 46+ 2=150

22) 88=90—2 23) 13=20—2

49 =50—2 47 =50—2

17=20—2 74=80—2

56 =60—2 25=30—2

2) 80—2=75 27) 10—2= 2
40—2=34 50—2=41

90 —2=283 70—2=163

30—2=24 0—2=21

4 10—4=
0—4=
0—4=
H—4=

8) 40—1=
0—2=
0—3=
0—4=

12) 50—8=
50—4=
50—7=
50—5=

16) 20—8=
0—7=
90—4=
50—9 =

20) 67+2=70

86+ 2 =90

59 + 2 =60

38+ 2=40

24) 64=70—2

53=60—2

87 =90—2

32=40—2

28) 60— 2 =55

40—2=33

80—2=77
20—2=11
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Im Pionierzimmer helfen Junge Pioniere beim Sortieren von Biichern. Werner
nimmt von 11 Biichern 2 Bicher weg.

Inge rechnet: 11 Biicher — 2 Biicher =

Lege:

Erst nimmt sie den Einer weg. Reicht das? Woher nimmt sie den Fehlenden?
Wechsle den Zehner:

Wieviel Einer muB sie nun noch wegnehmen? Wieviel bleiben Uibrig? Lege
die weggenommenen Einer zur Seite!

Rechne so auch: 11 —4 =

Male oder lege! Nimm erst den Einer weg! Wechsle den Zehner! Wieviel
Einer muf3t du nun noch wegnehmen?

Rechne so auch 12— 3 ohne zu legenl
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1) 4=2+2 2) 3=2+2?2 3y 7=4+72 4 9=1+2
2=1+2¢ 6=3+2 8=3+72 6=2+2
3=1+2 8=4+2 7=1+2 5=1+12
4=3+2 5=2+2 6=4+72 8=1+2

5 1N—1= 6 12—2= 7) 13—4= 8) 12—4=
MnN—2= 12—3= MN—4= 11—3=
1M1—-3= 12—4= 12—3= 13—4=
1MNM—4= 13—3= MN—2= 1M1—4=

Rechne: 21—2 31—4

&) @) @) @) @

Wieviel Zehner muf3t du wechseln?
Wieviel Zehner und Einer bleiben ibrig2 Schreibe!

9) N—2= 100 N1—3= M) N—4= 12) 12—3=
21—2= 21—3= 21—4= 2—-3=
31—2= 31—-3= 31—4= 32—-3=
41—2= 41—3= 41—4= 42—3=
51—2= 51—-3= 51—4= " 52—3=

Setze die Reihen fort! Bilde neve Reihen!

13) 13—4= 14) 51—2= 15) 32—4= . 16) 43—4=
32—-3= 2—4= 41—2= 81—3=
43—4= 61—4= 51—4= 93—4=
21—2= 53—4= 42—3= 72—3=
B—4= 2—3= 61—2= 21—4=
62—4= 71—3= 32—-3= N—2=

17) 21—3= 18) 52—3= 19) 92—3= 20) 51—3=
42 —4 = 83 —4 = 31—2= 72— 4=
62—3= 31—4= 92—4= 61—2=
nN—2= 72—3= 52—4= 81—4=
92—4= 63—4= 41 4= 3N1—3=
81—2= 9M1—3= 7N—4= 9N —4=

1"



Rechne: 14—5 22—8

Nimm erst die Einer weg und lege sie zur Seite!
Wieviel Einer muf3t du noch vom Zehner wegnehmen? Wechslel
Wieviel Zehner und Einer bleiben ibrig?

) 12—4= 2 13—4= 3) N—8= 4 14—
12—5= 13—5= N—5= 14—
12—6= 13—6= N—7= 14—
12—7= 13—7= N—9= 14—

5 13—7= 6 12—7= 7) 15—8= 8 11—
12—5= N—9= 4—6= 13—
17—9= 17—8= 12—9= 15—
12—8= 14—5= 16—7 = 12—
N—6= 16—9 = 13—8= 14—

9 12—8= 0 N—7= 1) 16—8= 12) 12—
14—9 = 15—6= 13—6= 15—
N—5= 16—8= 14—9= 18—
15—9= 18—9= N—7= 13—
13—6= 13—5= 17—9= 16—

13) N—6= 14) 12—4= 15) 46—9 = 16) 63—
21 —6= 2—4= 2%6—9= 83—
3—6= 2—4= 56—9 = 73—
41—6= 2—4= 3%6—9= 53—

Setze die Reihen fort! Bilde neue Reihen!

17) 21—5= 18) 24—6= 19) 26—9= 20)
24—7= 2—9= B—-7=
8B—8= 21 —4= 2—3=
25—6= B—-5= 21—9=
2—8= 25—8= 24—8=

12



1)

5)

9)

13)

17)

21)
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56—7=
15—9=
37—8=

2)

6)

10)

14)

18)

22)

82—8=
94 —5=
25—7=
47 —9 =
B—-5=
58—9=

51—9=
H—5=
86—7 =
94—8=
41—6=
62—7=

3) 26—8=
52—5=
61—7=
16—9=
84—6=

7) 32—7=

1) 91—

15)

RN
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19)
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wuwnnun

23) 85— 6=
73—7=
66— 6=
57—9 =
9 —6=
2—5=

12)

16)

20)

24)



Renate kauft Zucker. Sie muf3 56 Pf dafiir bezahlen und legt 60 Pf auf den
Ladentisch. Die Verkduferin gibt Geld zuriick und sagt dabei:

56 Pf und 4 Pf sind 60 Pf
Wie hat sie gerechnet?
1) Ergénze 19, 16, 18, 13, 11, 15,
Schreibe: 19+1=2
16+ =20
2) Erganze 43, 48, 44, 49, 42, 46,
3) Ergénze 88, 85 89, 87, 84, 86,

17, 14, 12 zu 20!

47 zuv 50!
82 zu 90!

4,
83,

45,
81,

Egon méochte fir 30 Pf 1Packchen Pudding haben. Er legt 50 Pf hin. Die

Verkduferin sagt beim Herausgeben:

30 Pf und 20 Pf sind 50 Pf
4) Ergénze 50, 30, 40, 10, 20 zu 60!
5) Erganze 60, 20, 70, 40, 10, 30, 50 =zu 80!
6) Ergdnze 30, 50, 20, 60, 40, 10 zu 70!
7) Erganze 40, 80, 50, 70, 10, 30, 60, 20 zu 100!

14



Ein andermal kaufte Renate fiir 35 Pf Erbsen. Sie gab 50 Pf hin. Die Ver-
kduferin sagte:
35 und 5 ist 40 und 10 ist 50
Sie rechnete:
35Pf + 5Pf = 40 Pf, 40Pf+ 10 Pf= 50 Pf
Wieviel hat die Verkduferin im ganzen herausgegeben?

1) Ergénze 19, 15, 17, 14, 18, 16, 13, 11 zv 30!

2) Ergénze 46, 49, 45, 47, 43, 48, 42, 44 zu 60!
3) Ergdnze 54, 57, 63, 48, 39, 66, 44, 27 zu 80l

Rechne im Kopf: 54+ 3 =80
544+ 6=60, 60+20=280
6+ 2
54 + 26 =80
4 16+2=20 5 74+2=80 6) 10+%= 30 7) 40+2= 80
33+ 2=40 58+ 2=60 0+2= 60 0+2= 50
65+2=70 81+2=90 80 + 2 =100 0+2= 90
2+2=30 64+2=70 40+2= 70 104 2= 40
49+2=50 74+ 2=40 20+2=100 20+ 2= 50
8) 26+2=40 9) 41+2=60 10) 17+2=50 11) 25+ 2=60
33+ 2=50 63+ 2=80 68+ 2=90 34+2=80
174+ 2=30 52+2=170 4+2=70 21+2=350
24+ 2=40 75+ 2=90 12+ 2=40 '9+§=70
36+ 2=50 2+ 2=40 42+2=80 26+2=90

Ergdnze 27 zu 35! Wie rechnest du?

Ergdnze erst einen Zehner! Wieviel fehlen?

Wievi:l muf3t du von 30 bis 35 ergdnzen? Wieviel hast du insgesamt er-
gdnzt

Rechne: 27+ 3 =30, 30+5= 35
3 + 5

27+ 8 = 35
12) 8+2=17 13) 16+2=21 14) 69+2=75 15 58+ 2=67
29+ 2=34 J+2=45 48 + 2 =53 77+ 2=283
17+ 2=26 25+ 2=232 72 +'2 =81 86+ 2=091
36 4% =43 46+ 2 =153 55+ 2 =63 67 +2=74
45+ 2 =52 57+ 2=163 88+ 2=296 75+ 2=284



Zy einem volkseigenen Gut gehért ein grofier Obstgarten. In diesem Gar-

ten stehen 76 Apfelbéume und 67 Birnbdume. Vergleiche!

Von den 76 Apfelb&dumen haben 70 getragen, der Rest wurde erst im vori-

gen Jahr gepflanzt.

Rechne: 76 Baume = 70 B&ume + 2 Biume
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48 von 50 Pflaumenb&umen haben in diesem Jahre gebliht.

Rechne: 48 Baume = 50 Bdume — 2 Bdume

5 10=30—2
0=60—2
60=70—2
0=90—2
20 = 60— 2
50=80—2
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6) 49 =50—2
15=20—2
37=40—2
74=80—2
28=30—2
66=70—2

7) 83=90—2
29=30—2
46 =50 —2
61=70—2
35=40—2
12=20—2

8)

66 =60+ 2
48=40+2
75=70+ 2
97 =90 + 2
59 =50+ 2
78 =80 — 2
81 = 90— 2
57 = 60— 2
24=30—2
43=50—2
86=90—2



Wir Gben und wiederholen

1) 8+3 2) 1843 3)
9+2 7+4
8+4 7943
7+4 29+ 2
9+3 67 +4
5 N—2 6) 2—4 7)
12—4 51—3
11—3 43—4
13—4 72—3
i 31—4
9) 9+4 10) 52—3 1)
12=3 4942
=2 68+ 4
3943 41-—3
61—4 Z+4
13) 9+2 14) 58+ 3 15)
1M1—2 61—3
8+4 29+4
12—4 33—4

Was erkennst du? Suche neue Aufgaben!

17) 9+3 18) 7+ 4 19) 6+7
6+6 5+6 8+9
8+4 7+5 9+5
5+8 9+2 2+9
3+9 8+3 7+8

22) 5+9 23) 8+ 6 24) 9+8
9+4 6+5 3+9
6+8 9+9 4+7
7+6 7+7 3+8
9+7 8+8 5+6

2 [00201-7)

O N
+++++
NWAhAW

91—2
82—4
21—-3
52—4

82—3
11—4
57+ 4
92—3
79+ 2

23—4
19+4
12—3
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1)

6)

1)

16)

20)

2)

18+9 2 34+7
19+8 38+ 4
2B+9 46+9
2+ 6 37+6
27 +4 48+8
75+6 7)) 39+7
9+7 84 +7
57+8 27+9
88 +4 69 +4
29+2 76 +7
65+9 12 89+6
39+3 78+7
77+7 29+6
88 +3 64 +7
a7+9 56 +5
2+6+8 17) 4+
51+4+6 73+
U4+5+7 82 +
82+5+8 53 +
S5+3+6 35+
B+4+5 17+
16+8+6 21) 25
8+9+5 63
67+6+9 7
36+7+8 58
51+9+9 19
82+8+8 46
M—2 25 16—8
1835 12—4
1n—4 —7
138 13—6
12—5 16—9
14—9 n—7

3) 53+8
78 +3
25+9
49+3
67+9

8) 89+
26 +
55+
47 +
- 68 +

ANOVON

13) 86+7
49+6
37+7
9
2

22)

26) 15—9
15—6
n—6
n—>5
17—8
17—9

4 84+9
59 + 2
38+3
77+ 6
56+ 5

9) 75+9
7+5
64+9
56+ 6
28+3

14) 7749
36+7
7+8
58+ 4
26+9

84+8+7
154+6+5
33+9+6
76+8+8
7+6+3
66+5+7
57+8+7
86+9+5
9+7+6
28+8+8
65+9+7
7+8+5

27) 13—4
13—9
14—8
14—6
1n—38

1n-3

19)

23

10) 39 +

15) 85+



1) 14—=5 2)124—5 3 21—7 4) 27—8 5 21—=2

18—9 25—7 24—9 22—4 25—6
13—7 21—6 22—7 23—9 22—-3
11—9 23—8 25—8 2—6 21—4
12—6 2—5 23—4 24—8 25—9

6) 26—9 7) 24—6 8 31—3 9) 33—8 10) 37 —8

21—8 23—7 36—8 36—7 B—6
23—5 27—9 38—9 31—=5 34—8
22—8 21—-5 35—7 3—9 . 32—=7
21—9 28—9 37—9 34—6 35—6
27—8 2—9 325 36—9 31—9

1) 41—4 12) 74—5 13) 51—7 14) 63—9 15) 83—4

73—7 86—8 43—5 54—8 62—7
54—6 63—7 97—9 74—6 98—9
81—3 45—6 73—8 93—4 52—5
75—9 53—4 62—6 347 41—2
67—8 91 —2 88—9 41—35 73—9

16) 92—3 17) 46—8 18) 51—6 19) 95—8  20) 42—8

84—6 NnN—7 64—8 83—6 81—9
4“4—5 55—9 24 66—9 92—5
51—8 82—7 35—8 52—3 61—8
75—6 97—8 94—7 57 54—6
57—9 63—6 83—9 74—9 72—5
21) 19—5—6 22) 46—4—9 23) 58—9—9 24) 47—8—9
27—4—8 58—7—6 86—8—8 69—9—9
54—3—7 57—3—9 17—9—7 25—5—5
75—2—9 38—5—7 52—6—8 9—9—8
96 —4—7 67—6—8 94—7—9 78—9—6
39—8—8 7N —4—9 29—8—6 37—9—8
25) 4+8—3 26 25+9—8 27) 14—8+3 28 68—5+8
8+8—6 57 +8—6 2—-9+6 37—4+9
2+9—2 74+9—5 64—8+1 79—6+8
9+8—7 36+7—8 83—9+5 56—3+9
N+9—6 48+8—9 31—6+4 47—2+8



1) 46—7+8

46 +8—7

2)

7N—6+9
M+9—6

3) 59+3—8

59—8+3

Otto wei} einen kiirzeren Weg! Wie rechnet er?

Uberlege immer erst, wie man einfacher rechnen kann!

3)

9)

13)

17)

21)

20

46 +1

67 +8—4
33—8+2
59+6—3
62—7+4
28+7—5
81—6+3
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6)

10)

14)

18)

22)

71+3

68+7—6
13—6+38
47 +7—9
54—5+7
86+9—6
3B—6+9
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59—5

7) 95+4—7

)

15)

19)

23

72—6+3
31—5+8
19+6—3
77—9+4
56—3+8

+
58 + 2
66 +
75+
47 +

+

88

=N

00 0 0D D D N

o

O LN
=

7

62— 2 =157
84—2=75
32—2=26
55—2=48
nN—2=67
42—2=33

28=33—2
46="51—2
75=83—2%
36=42—2
85=94—2

4 93+6—8

8)

12)

16)

20

2)

93—8+6

93—2

68=72—2
36=43—2
89=95—1¢
46 =53 —2
28=32—2%



Uberall kann man rechnen

5

9

10

n

12

13

2

3

4

6

7

8

)

)

Inges grofer Bruder hat 18 Mark gespart. Er steckt noch 3 Mark in
die Sparbiichse.

Vater hat 45 Mark und kauft ein Buch fiir 8 Mark.

Die HO-Verkauferin legte 23 Bockwiirste in den Kessel. Ein Mann
kauft gleich 4 Stiick.

Werner liest ein Buch. Es hat 64 Seiten. Werner ist auf Seite 57.

Eine MTS hat 25 Traktoren. Sie soll noch 9 Traktoren bekommen.

Auf einer Baustelle wurde im vorigen Jahr mit dem Bau von 7 grofien
Wohnhdusern begonnen. In diesem Jahr werden 10 und im ndchsten
Jahr 6 grofle Wohnhduser gebaut. Wieviel sind das insgesami?

33 Kisten liegen auf dem Fabrikhof. Ein Auto ladt 8 Kisten auf, ein
anderes 6.

In einer Werkstatt sollen in einer Woche 43 Giiterwagen instand
gesetzt werden. Am Freitag waren 38 Giiterwagen fertig.

In einer Klasse mit 45 Kindern sind 40 Pioniere.
Karl hat 25 Pf. Er hat sich Léschblétter gekauft und hat noch 17 Pf.

Auf einem Parkplatz stehen 29 Autos. § Autos kommen hinzu, und
4 Autos fahren weg.

Ein Betrieb hat ein Monatssoll von 26 Traktoren. Er erhéht dieses Soll
um 6 Traktoren.

—

Zahle die Zahlen in jeder Zeile, in jeder Reihe und 8
schrdg von Ecke zu Ecke zusammen! 3|5
Vergleiche die Ergebnisse! Was stellst du fest? | 4|

NIN| O
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In einer Fabrik werden Strimpfe hergestellt. Von der gleichen Sorte werden
immer 2 Stiick in einen Beutel gepackt.

Hans malt:

Otto ist schlaver. Er sagt:

In 1 Beutel sind 1mal 2
+2 In 2 Beuteln sind 2mal 2
+242 In 3 Beuteln sind 3mal 2
+2+2+2 In 4 Beuteln sind 4mal 2
+24+24+2+2 In 5 Beuteln sind 5mal 2

Male und schreibe so weiter bis 10 mal 2!
Fir ,,mal” setzt man einen Punkt: 3+ 2 heif3t 3 mal 2.
Um das auszurechnen, mu3 man 3mal 2 zusammenzdhlen:3:2=2+2+ 2

1:2=2
2:2=2+2
3:2=2+2+2
4:2=2+4+2+2+
5:2=2+2+2+
6:2=2+2+2+
7:2=2+2+2+
8:2=2+2+2+
9-2=242+2+
10:2=2+2+2+
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1) 5-2= 2 8-2= 3 6=2-2 4 16=2-2
2:2= 10-2= 2=2-2 10=2-2
4:2= 7-2= 4=2.2 18=2.2
3:2= 9:2= 8=12-2 14=2%.2
1-2= 6:2= 12=2-2 20=2-2

5) Schreibe die Folge der 2 von 12 =2 bis 10 - 2 = 20 auf! Wie findet
man die folgende Zahl aus der vorhergehenden?

6) In der Schule werden Hefte verteilt. Jedes Kind erhalt 2 Stiick. Wie-
viel Hefte erhalten 2 Kinder, wieviel 5 Kinder?

7) Rechne aus, wieviel Hefte man fiir 3, 7, 4, 9, 8, 10 Kinder braucht!

8) Wieviel Schuhe gehdren zu einem Paar? Schreibe auf:

Zu 1 Paar gehdren 1-2 Stick = 2 Stijck
Zu 2 Paar gehdren 2-2 Stick =  Stiick
Zu 3 Paar gehdren 3-2 Stick =  Stiick

Setze das fort bis 10 Paar.

9) 2 Paar = Stick 10) 10 Paar= Stiick 11) 6 Stick= Paar

5 Paar = Stick 7 Paar = Stick 12 Stick = Paar
3 Paar = Stick 9 Paar = Stiick 4 Stick = Paar
1 Paar = Stick 6 Paar = Stiick 14 Stick = Paar

4 Paar = Stick 8 Paar = Stiick 2 Stick = Paar

12) 20 Stick = Paar 13) 2 Stick=Paar 14) 8 Paar = Stiick

8 Stick = Paar 2 Paar =  Stiick 12 Stick = Paar
16 Stick = Paar 4 Paar = Stiick 6 Paar = Stiick
10 Stick = Paar 8 Stick = Paar 20 Stick = Paar
18 Stick = Paar 3 Paar = Stiick 14 Stick = Paar

15)

4:2+1= 16) 2:2—1= 17) 9-2+1= 18)8:2—1=
1-2+1= 6:2—1= 5¢2—1m= 6:2+1=
8:2+1= 9:2—1= 3:2+1= 2:24+1=
10-2+1= 3:2—1= 1:2—1= 10:-2—1=
5:-2+1= 7:2—1= 4:2—1= 7-2+1=

N
w



Die Jungen einer Klasse spielen Ball. Sie stellen sich an und zdhlen. Dabei
sagt jeder der Reihe nach eine Zahl. Dann bleibt der erste stehen, der
zweite tritt vor, der dritte bleibt stehen, der vierte tritt wieder vor, und
so geht es weiter. So bilden sie zwei Mannschaften.

1) Male auf einen Streifen Papier eine Zeile Kreise! Jeder Kreis soll ein
Junge sein! Schreibe die Zahl in den Kreis, die er zahlt!

2) Unterstreiche die Zahlen, die ,vortreten” miifiten! Lies die Zahlen!
Was stellst du fest?

Merke: Die Zahlen der Zweierfolge nennt man , gerade” Zahlen.

3) Welche Zahlen missen dann ,,ungerade” sein?

4) Schreibe die geraden Zahlen von 2 bis 10 auf eine Zeile, darunter
die geraden Zahlen von 12 bis 20! Vergleiche!

5) Welches sind die geraden Zahlen von 22 bis 30, von 32 bis 402

Schreibe sie darunter! Vergleiche! Fahre fort bis 100!

6
7

Tu dasselbe mit den ungeraden Zahlen!

Vergleiche die Seitenzahlen in deinen Biichern! Wo stehen die geraden,
wo die ungeraden Zahlen?

8

In vielen Stddten sind auf der einen Seite der Straflen nur gerade, auf
der anderen nur ungerade Hausnummern. Stelle fest, ob das in der
Strafle zutrifft, in der du wohnst!
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Briefmarken sind auf groe Bogen gedruckt. 10 Marken stehen in 1 Streifen
Ubereinander. Wieviel Marken sind in 2 Streifen? Wieviel Marken gehéren
zu 3, 4, 5 Streifen? Renate rechnet:

In 1 Streifen sind 110
In 2 Streifen sind 2-10
In 3 Streifen sind 310
In 4 Streifen sind 410
In 5 Streifen sind 5-10

Zu 1 Bogen gehdren 10 Streifen. Renate rechnet we

6-10
7-10
8-10
910
10-10

10+10+10+10+10 +10 fesseese
10+10+10+10+10 +10+ 10 3
10+10+10+10+ 10
10+10+10+10+10
10+10+10+10+10
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Die Autofabrik erhdlt die Reifen von der Gummifabrik. Wieviel Reifen
braucht man fiir 1 Auto?

Werner sagt: Man braucht fiir jedes Rad 1 Reifen, das sind 4 fir 1 Auto.
Heinz sagt: Jedes Auto hat noch 1 Ersatzreifen!

Wieviel Reifen braucht man fir 2, 3, 5, 8 Autos?

Werner rechnet:

1:5=5 =5
2:5=5+5 =10
3:5=5+5+5 =15 Rechne so weiter bis 10+ 5!
4:5=5+5+5+5 =20
5:5=5+54+5+5+5=25

Betrachte die Finferfolge! Was erkennst du?

1) 1-5= 2 6-5= 3 15=2-5 4) 35=2-5
10-5= 4-5= 25=12-5 10=2-5
5:5= 3:-5= 40=2-5 50=2-5
2:5= 8:5= 5=2.5 45=2-5
9:5= 7:5= 20=2-5 0=2-5

Vergleiche: 1-10 und 2-5; 2-10 und 4-5; 3-10 und 6-5!
Was erkennst du? Fahre in der gleichen Weise fort!
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Zur Ubung

1) 3.2 2 8-2 3) 0=2-2 4 16=2-2
9.2 4.2 12=2.2 4=12.2
1.2 10-2 18=2.2 10=2.2
6-2 5.2 8=2.2 6=12:2
2:2 7-2 2=2-2 4=2.2

5) 5-10 6) 10-10 7) 60=12-10 8 10=2-10
8:10 3:10 90=2-10 40=2-10
1-10 6-10 20=2-10 70=2-10
4:10 9:10 50=2-10 100=2-10
7-10 2-10 80=2-10 30=12-10

9) 2-5 0 7-5 1) 30=2.5 12) 15=2-5
5.5 10-5 10=2-5 5=2.5
3.5 3.5 0=2-5 25=2.5
1-5 65 20=2-5 5=2.5
4-5 9.5 3B=2-5 50=2-5

13) 3- 2 14) 8-10 15 1- 2 16) 6+ 5 17) 10+ 2
6-10 4:10 3:10 25 2:10
8- 5 1- 5 8- 5 1010 5.2
4-5 6. 2 5.5 9. 2 2.5
9.10 8- 2 7-2 7-5 10- 5
4.2 3.5 1-10 7-10 5.10

18) 10=2-2 19)30=2-10 20) 5=2-5 21) 16=2- 2
10=2-10 0=2-5 4=2. 2 15=2. 5
0=2-5 0=2-10 60=2-10 6=2- 2
20=2-2 0=2.5 18=2- 2 80=2-10
20=2-10 50=12-10 2=2. 2 12=2. 2
20=2-5 50=2- 5 25=2-5 40=2-10

22) 4+ 241 2) 9:-10—2  24) 5. 5—3 25) 7-10+9
3. 5+3 8- 2—1 2 2+1 9. 544
6 5+4 1-10—4 6-10—7 8-10—2
5. 241 10- 5—3 3. 2—1 9. 241
2-10+5 4:10—5 , 5-10+6 4. 5—2
7-5+2 6 2—1 8- 5+5 7- 2—1
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Inge und Heinz wollen an einer Wanderung der Jungen Pioniere teil-
nehmen. Heinz sagt: ,Wenn der kleine Zeiger auf 9 steht und der grofie
auf 12, dann ist es 9 Uhr. Dann missen wir gehen.”

Wie spat ist es, wenn der kleine Zeiger auf 5 steht und der grofle auf 122

Baue dir ein Zifferblatt aus Pappe! Schneide 2 Zeiger aus (1 grofien und
1 kleinen) und befestige sie auf dem Zifferblatt mit Draht so, da3 man
sie drehen kann!

1) Der kleine Zeiger steht auf 3, der grofie auf 12.
Der kleine Zeiger steht auf 8, der grofie auf 12.
Der kleine Zeiger steht auf 11, der grofie auf 12.
Der kleine Zeiger steht auf 2, der grofie auf 12.
Der kleine Zeiger steht auf 6, der grofie auf 12.
Beide Zeiger stehen auf 12.

Wie spét ist es?

Statt 9 Uhr schreibt man 9.00. Man liest aber 9 Uhr.

Bei vielen Uhren sind zwei Kreise von Ziffern. Auf einem Kreis findet man
die Ziffern 1 bis 12, auf dem anderen Kreis die Ziffern 13 bis 24. Die
Ziffern 1 bis 12 gelten von Mitternacht bis Mittag (vormittags), die Ziffern 13
bis 24 von Mittag bis Mitternacht (nachmittags).

Schreibe die Ziffern auf dein Zifferblatt!

2) Welche Ziffer steht bei 12 3) Welche Ziffer steht bei 92
Welche Ziffer steht bei 22 Welche Ziffer steht bei 42
Welche Ziffer steht bei 32 Welche Ziffer steht bei 112
Welche Ziffer steht bei 52 Welche Ziffer steht bei 72
Welche Ziffer steht bei 82 Welche Ziffer steht bei 102
Welche Ziffer steht bei 122 Welche Ziffer steht bei 62

4) Vergleiche die Ziffern, die beieinanderstehen! Was erkennst du?

28



)

Bei welcher Ziffer steht 152 2) Bei welcher Ziffer steht 242

Bei welcher Ziffer steht 202 Bei welcher Ziffer steht 142
Bei welcher Ziffer steht 132 Bei welcher Ziffer steht 222
Bei welcher Ziffer steht 232 Bei welcher Ziffer steht 162
Bei welcher Ziffer steht 172 Bei welcher Ziffer steht 212
- Bei welcher Ziffer steht 182 Bei welcher Ziffer steht 192

3

3)

7)

Der grofe Zeiger steht immer auf 12.

Wie spat ist es a) am Vormittag, b) am Nachmittag?

Der kleine Zeiger steht auf 1. 4) Der kleine Zeiger steht auf

5.
Der kleine Zeiger steht auf 4. Der kleine Zeiger steht auf 8.
Der kleine Zeiger steht auf 9. Der kleine Zeiger steht auf 2.
Der kleine Zeiger steht auf 7. Der kleine Zeiger steht auf 7.
Der kleine Zeiger steht auf 10. Der kleine Zeiger steht auf 11.
Der kleine Zeiger steht auf 12. Der kleine Zeiger steht auf 4.
Auf vielen Uhren sind nur Striche an Stelle der Ziffern.
Ein solches Zifferblatt sieht so aus:
Zeige, wo 12 stehen miitel 6) Zeige, wo 2 stehen mifite]
Zeige, wo 6 stehen mifite! Zeige, wo 5 stehen miifitel
Zeige, wo 3 stehen mifite! Zeige, wo 8 stehen mifte!
Zeige, wo 9 stehen miifitel Zeige, wo 4 stehen mifte!
Zeige, wo 1 stehen miifite! Zeige, wo 10 stehen mifte!
Zeige, wo 11 stehen miifite! Zeige, wo 7 stehen mifitel
Zeige, wo 13 stehen miifite! 8) Zeige, wo 16 stehen miifite!
Zeige, wo 24 stehen mifite! Zeige, wo 23 stehen miifitel
Zeige, wo 18 stehen miBte! Zeige, wo 19 stehen miifitel
Zeige, wo 14 stehen mifite! Zeige, wo 17 stehen mifite!
Zeige, wo 21 stehen miifite! Zeige, wo 22 stehen miiBte!
Zeige, wo 15 stehen miifite! Zeige, wo 20 stehen miBte!
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Zwischen den grofien Strichen, an denen Ziffern stehen, sind noch kleine
Striche. Der wievielte Strich ist immer der grofie?

Jeder Strich bedeutet eine Minute. Die Minuten werden vom grofien Zeiger
angegeben. Wieviel Minuten sind vergangen, wenn der grofie Zeiger von
einer Ziffer bis zur nachsten vorgeriickt ist2

1) Der grofie Zeiger ist von 2 bis 4 weitergeriickt.
Der grofle Zeiger ist von 5 bis 8 weitergeriickt.
Der grofie Zeiger ist von 1 bis 5 weitergeriickt.
Der grofle Zeiger ist von 12 bis 6 weitergeriickt.
Der grofle Zeiger ist von 6 bis 3 weitergeriickt.
Der grofle Zeiger ist von 9 bis 4 weitergeriickt.

Wieviel Minuten sind immer vergangen?

Der kleine Zeiger steht nach 9, der grofie auf 2.

Es sind seit 9.00 10 Minuten (2 + 5 Minuten) vergangen.
Man sagt: Es ist 9 Uhr 10 Minuten oder kirzer:
9 Uhr 10 und schreibt 9.10.

2) Der kleine Zeiger steht hinter 8, der grofie auf
Der kleine Zeiger steht hinter 5, der grofie auf
Der kleine Zeiger steht hinter 7, der grofie auf
Der kleine Zeiger steht hinter 2, der grofie auf
Der kleine Zeiger steht hinter 9, der grofie auf 1
Der kleine Zeiger steht hinter 1, der grofie auf

O NI

3) Der kleine Zeiger steht hinter 11, der grofie auf 9.
Der kleine Zeiger steht hinter 6, der grofie auf 6.
Der kleine Zeiger steht hinter 3, der grofie auf 11.
Der kleine Zeiger steht hinter 10, der grofle auf 2.
Der kleine Zeiger steht hinter 5, der grofie auf 8.
Der kleine Zeiger steht hinter 12, der grofie auf 10.

Wie spéit ist es? Es kann Vormittag oder Nachmittag sein!

Uberlege, wieviel Minuten seit der letzten vollen Stunde vergangen
sind (zur vollen Stunde steht der grofie Zeiger auf 12)!
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Stelle Deine Pappuhr! Es ist:

1) 1200, 600, 900, 300, 500, 800, 1.00, 4.00,
1000, 7.00, 200, 11.00;

2) 16.00, 13.00, 19.00, 24.00, 15.00, 22.00, 17.00, 14.00,
21.00, 18.00, 20.00, 23.00;

3) 200, 7.00, 23.00, 6.00, 15.00, 19.00, 5.00, 17.00,
21.00, 19.00, 4.00, 1.00.

Uberlege immer, wo der kleine Zeiger stehen muf3! Wenn sich der grofie
Zeiger bewegt, rickt der kleine auch vor. Wie weit IGuft derkleine Zeiger,
wenn der grofie einmal um das ganze Zifferblatt gelaufen ist?

Stelle deine Uhr! Es ist:

4) 1215, 745, 530, 315 630, 1.15, 4.45, 215,
3.15, 9.30, 1015, 11.30;

5 325  7.55 10.20, 1.10,  9.55, ‘ 2.25, 8.40, 4.55,
12.35, 6.50, 11.05 (man schreibt bei den Minuten 0 Zehner, wenn
weniger als 10 Minuten vergangen sind);

6) 13.05, 1630, 19.55, 2225, 14.00, 18.40, 23.20, 17.15,
1410, 21.50, 1545, 20.35;

7) 1745, 405, 1620, 6.20, 18.20, 820, 1435,  21.50,
9.15, 19.40, 3.10, 1.05.

8 qa)

Wie spdt ist es 1) vormittags, 2) nachmittags?

9) Wann stehst du morgens auf, wann gehst du zur Schule? Wann ifit du
zu Mittag, zu Abend, wann gehst du zu Bett?
Stelle deine Uhrl
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Fir den Versammlungsraum eines volkseigenen Betriebes werden Wand-
leuchter angeschafft. In jedem Leuchter sind 4 Glihlampen. Wieviel Glih-
lampen braucht man fiir 2. 3, é Leuchter?

Inge rechnet:

1-4=4 = 4

2:4=4+4 = 8

3:4=4+4+4 =12

4-4=4+4+4+4 =16

5:4=44+4+4+4+4=20 Rechne weiter bis 10-4!

1 1-4= 2 6:-4= 3 12=2-4 4) 32=2-4
10-4= 4-4'= 24=2-4 =2.4
5:4= 3:-4= 6=2-4 16=2-4
2:4= 8-4= 8=2-4 28=2-4
9-4= 7-4= 20=2-4 40=2-4

5) Vergleiche: 14 und 2+2, 2+4 und 4-2,

34 und 62, 4-4 und 8-2!

Fahre in der gleichen Weise fort!

6

Schreibe die Zahlen der Viererfolge bis 20 auf eine Zeile! Schreibe
darunter die Zahlen der Viererfolge von 24 bis 40! Vergleiche die
Ubereinanderstehenden Zahlen! Was erkennst du?
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Bei der Frilhjahrsbestellung verwendet die MTS auch Dreischarpflige. Das
sind Pllige, die 3 PAlugschare haben. Sie ziehen 3 Furchen auf einmal.
Wieviel Furchen zieht ein solcher Pflug, wenn er 2mal Uber das Feld
fahrt?

Rechne:

1-3=3 =3

2:3=3+3 =6

3:3=3+3+3 = Rechne weiter bis 10 - 3!

4:3=3+3+3+3 =

5:3=34+3+3+3+3 =

Der Pflug féhrt 3, 5, 7, 10mal das Feld entlang!

1) 1:3= 2) 6:3= 3 12=2-3 4) 27=2-3
10:3= 4:3= 21=2-3 24=2-3
5:3= 3:3= 30=2-3 6=2%-3
2:3= 8:3= 9=2%-3 15=2-3
9:3= 7:3= 18=12%-3 3=2-3

5) Male das Zahlbild der 6! Wieviel Punkte sind in einer Zeile? Wieviel
Zeilen hat es? :

6) Male das Zahlbild der 9! Wieviel Zeilen sind es nun?

7) Male weitere Zeilen darunter (bis 10) und zéhle jedesmal die Punkte!

3 [00201-7)
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Die Kinder malen mit Buntstiften. Diese sind in Schachteln verpackt. In jeder
Schachtel sind 6 Stiick. Wieviel Buntstifte sind in 2 Schachteln?
Wieviel sind in 3, 4, 6, 9 Schachteln?

Heinz rechnet:

1:6=6 = §

2:6=6+6 =12

3:6=6+6+6 =

4:6=6+6+6+6 =

5:6=6+6+6+6+6=

Wie rechnet er weiter? Rechne bis 10 - 6!

1) 1:6= 2 6:6= 3 12=2-6 4) 48=2-6
10-6= 4:6= 30=2-6 24=12%-6
5:6= 3:6= 18=2-6 0=2-6
2:6= 8:6= 42=2.6 36=2%6
9.6= 7:6= 6=2-6 54=2-6

5) Vergleiche 1-6 und 2-3; 26 und 4:3; 3-6 und 6-3! Fahre in der

gleichen Weise fort!

Vergleiche 2-3 und 3:2; 2:4 und 4-2; 2-5 und 5-2; 26 und

6-2; 2:-10und 102!

7) Vergleiche auch 3-4 und 4:3; 3:5 und 5:3. Was stellst du fest?
Suche neuve Aufgaben!

Male ein Bandmaf bis 60 und gib die Sechserfolge durch Bogen an (ver-
gleiche Seite 33)!

6

8
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Inge und Heinz verreisen. Im Abteil sind 8 Sitzpldtze. Wieviel Platze sind
in 2 Abteilen? Wieviel in 4, 6, 9 Abteilen?

Heinz rechnet:

1-8=8 =8
2:8=8+8 =16
3-8=8+8+38 =24 Rechne weiter bis 10 - 8!
4.-8=8+8+8+38 =32
5:8=8+8+8+8+8 =40
1) 1-8= 2 6-8= 3 16=2-8 4) 80=2-8
10-8= 4-8= 48=2-8 32=2-8
5:8= 3:-8= 24=2-8 8=2.8
2-8= 8-8= 64=2-.8 72=2%-8
9-8= 7-8= 40=2-8 56=12-8
5) Auf jeder Seite des Abteils ist eine Bank mit 4 Sitzpldtzen: 8 = 2- 4.
Wieviel Banke und Plétze sind in 2 Abteilen?
In 1 Abteil sind 8 Platze auf 2 Bdnken 8=1-8=2-4
In 2 Abteilen sind 16 Platze auf 4 Bdnken 16=2-8=4-4
In 3 Abteilen sind 24 Platze auf 6 Bdnken 24=3-8=2-4
Rechne weiter!
) Schreibe die Zahlen der Achterfolge bis 40 auf eine Zeile! Schreibe dar-

v

unter die Zahlen der Achterfolge von 48 bis 80! Vergleiche die iiberein-
anderstehenden Zahlen! Was erkennst du? Bei welcher Folge war es

ebenso?

7) Male ein Bandma# bis 80 und gib die Achterfolge durch Bogen an!
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In vielen Stédten unserer Republik werden groe Hauser gebaut. Wieviel
Fenster sind auf der Vorderseite des abgebildeten Hauses in 3, 5, 7 Stock-
werken? (Die grofien Fenster im Erdgeschof3 zéhlen wir nicht mit!)

Rechne:

1:9=9

2:9=9+9

3:9=9+4+9+9

4:9=94+94+9+9

5:9=9+9+9+9+9 Rechne weiter bis 1091

1) 1.9= 2 6-9= 3) 54=2-9 4) 90=2-9
10-9= 4-9= 27=2%-9 72=2%.9
5:-9= 3.9= 45=12%-9 9=2-9
2:9= 8:-9= 18=2%-9 81=2%.9
9:9= 7:9= 63=2%-9 36=12-9

5) Schreibe die Zahlen der Neunerfolge aut Beispiel:
und zerlege sie in Zehner und Einer! 9=0Z+9E 0+9=
Zahle bei jeder Zahl die Anzahl der 18=1Z+8E 1+8=
Zehner und Einer zusammen! Was stellst 27=2Z+7E 2+7=
du fest?

6) 1-9=09 Vergleiche die Anzahl der Zehner mit der Zahl, mit der du
2:9=18 malnimmst!
1:9=1:10—1-1 So kann man sich die Neunerfolge leicht merken!
2:9=2:-10—2-1
3:9=3-10—3-1
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APRIL 1956

Sage die Tage einer Woche auf! Wieviel sind es? Auf dem Kalender sind
sie abgekiirzt.

Wieviel Tage haben 2 Wochen? Wieviel Tage haben 3, 4, 6, 9 Wochen?

Lisa rechnet:

1:7=7 =7 Sie rechnet bis 107

2:7=7+7 =14

3.7=7+7+7 =21

4:7=7+7+7+7 =

$:7m]+7+7+7+7 =

1)1:7= 2 6-7= 3) 14=2-7 4) 35=2-7
10-7= 4.7 = 28=2-7 70=2¢-7
5:7= 3-7= 7=2%-7 49=2.7
2:7= 8-7= 42=2-7 63=2¢-7
9:-7= 7-7= 21=2-7 56=2-7

5) Wieviel Tage haben 5 (7, 10, 8) Wochen?
6) Wieviel Wochen sind 14 (21) Tage?

7) Susi hat in 3 Wochen Geburtstag. Wieviel Tage vergehen noch bis
dahin? :

8) Ulrich sagt: ,,Bis zu meinem Geburistag sind noch 7 Tage.” Wieviel
Wochen sind das?
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Erich hat einen Kalender, auf dem sind die Sonntage rot gedruckt:

Oktober 1956
So 7 14 21 28
Mo 1 8 15 22 29
Di 2 9 16 23 30
Mi 3 10 17 24 31
Do 4 11 18 25
Fr 5 12 19 26
Sa 6 13 20 27

1) An welchem Wochentag beginnt auf diesem Kalender der Monat?
An welchem Wochentag ist die erste Woche im Monat zu Ende?
An welchem Tag ist die 2., 4., 3. Woche zu Ende? Meist beginnt der
Monat nicht am Sonntag.

2) An welchem Wochentag ist eine Woche vergangen, die von Mittwoch
friih gerechnet wird? Lies vom Kalender ab!

Hans hat den Kalender vom September 1956:

September 1956
So 2 9 16 23 30
Mo 310 17 24
Di 4 11 18 25
Mi 5 12 19 26
Do 6 13 20 27
Fr 7 14 21 28
Sa 1 8 15 22 29

3) An welchem Wochentag beginnt der Monat? Wann sind ganze Wochen
seit Monatsanfang verstrichen? Welcher Wochentag ist das?

4) Wann ist seit dem 5.September 1 Woche vergangen? Lies vom
Kalender ab!

5) Ulrich rechnet das aus. Er sagt: ,,1 Woche, das sind 7 Tage. Da brauche
ich blo3 7 zu 5 hinzuzuzdhlen. 5+ 7 =
Rechne aus, wann seit dem 10, Juni 1 Woche vergangen ist!

6) Wann sind seit dem 2. Juni 3 Wochen vergangen?
Ulrich sagt: ,3Wochen, das sind 21 Tage. Also rechnen wir 2 + 21.
Aber das haben wir noch nicht gelernt.”
Susi weif3, wie sie das rechnen kann. Sie denkt daran, daf? man beim
Zusammenzahlen die Zahlen vertauschen darf:
1+3 2+4 2+ 21
3+1 4+2 2

7) Rechne aus, wann seit dem 5. Juni 2 Wochen vergangen sind!
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Wie man einfacher rechnen kann

Grete sagt: ,Ich kann auch ausrechnen, wieviel 112 ist. Ich iberlege so:

M=10+1 11:2=10-2+1:-2=20+2

10+ 2 kann man sich leicht merken!”

Auf welche Weise kann man leicht merken, wie man eine Zahl mit 10 mal-
nimmt?

Rechne: 10-3, 10-4, 10-5 10-8, 10:6, 10-9, 10-7!
Uberlege, wie man 11 - 3 rechnet!

Rechne auf dieselbe Art 11-4, 11-5, 116, 11:7, 11-9, 11.8!

Jochen sagt: ,,Da kann man auch schnell das 9fache einer Zahl ausrechnen:
9=10—1 9:2=10-2—1-2=20—2".
Rechne so 93, 9-4, 9-8, 9:6, 9:9, 9:5 9-7!

Emil hat auch einen guten Gedanken. Er sagt: ,,Ich merke mir das 5fache
jeder Zahl. Dann kann ich auch leicht das 6fache und das 4fache dieser
Zahlen ausrechnen:

6=5+1 *2=5-2+1-2
2=5-2—1-2

6 10+2
4=5—1 4. 10—2

Bei den ibrigen Zahlen rechne ich in derselben Weise!”

)10-2 2 N5 397 452 563 6 45
10-3 1.9 9.3 5-6 66 4.2
10-4 -6 9.9 5.4 6-9 4.8
10-5 1.2 9.5 5.3 6-2 4-6
106 -4 9.8 5.7 6-5 4-9
10-7 11-8 9-4 5.9 68 4.3
10-8 1.3 9.2 55 6-4 4.7
10-9 n-7 9.6 5.8 6:7 4-4
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Wir haben nun gelernt, wie man auf einfache Weise mit 4, 6, 9, 10 und 11
malnehmen kann. Dabei brauchen wir uns nur das 5fache der Zahlen zu
merken. Heinz fragt, ob man sich auch das Malnehmen mit 3, 7 und 8 ver-
einfachen kann.

Emil sagt: ,Da brauchen wir uns nur das 2fache der Zahlen zu merken,
denn
3:2=5-2—2-2

7:2=5-2+2-2 8:-2=10-2—2-21"

Da sagt Grete: ,Dann kdnnen wir auch 12-2 rechnen!”

1) 2-3 2) 3-5 3 7 4) 8-6 5) 12-4
2-4 3-8 7-3 8-9 12-2
2-5 3-3 77 8-3 12-6
2-6 3-6 7-6 87 12-3
2.7 3.9 7-4 8-5 12-8
2-8 3:4 749 8-8 12-5
2-9 3-7 7- 8-4 12-7

Wie kann man mit 15 malnehmen? 15 =10 + 5!

Rechne: 15-2, 15-5, 15-4, 15-3, 15-6!

Zahlen, die gréBer sind als 6, kdnnen wir noch nicht mit 15 malnehmen.
Heinz sagt: ,,Oft kann man sich das Malnehmen auch noch anders er-
leichtern: 6-5=5-6, 3:4=4-3."

Untersuche, wie man in den folgenden Aufgaben am vorteilhaftesten
rechnet! Unterstreiche die vorteilhafteste Art!

1) 4-8=5-8— 1-8 2 8:9=10-9— 29
4-8=8-4=10-4—2-4 8:9= 9.-8=10-8—1-8
3) 6:9=5-9+ 1-9 4 6:7= 57+ 17
6:9=9:6=10-6—1-6 67=76=56+2-6
.5 7-5=5:5+ 25 6) 8:5=10-5—2-5
7-5=5.7 8-5= 5-8
7)3-4=5-4— 2-4 8 9:3=10-3— 1-3
3:.4=2-4+ 1-4 9.3=3.9= 2.9+1:9
3.4=4-3= 5-3—1-3 9:.3= 3-9= 5.9—2.9
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Zerlege die Zahlen, sooft du kannst! Zerlege auch andere Zahlen!



Ein Haus wird gebaut

1)

2
3
4)
5
6)

7

8
9

10)

Das Haus hat 3 Stockwerke. In jedem Stockwerk sind auf der
StraBenseite 10 Fenster. Wieviel Fenster sind auf der StraBenseite?

In jedem Stock sind 3 Wohnungen. Wieviel Wohnungen hat das Haus?
Fir jede Wohnung werden 2 Hausschliissel angefertigt.

3 Steckdosen und 7 Lichtschalter werden in jede Wohnung eingebaut.
In jede Wohnung mu3 der Tischler 5 Tiiren einbauen.

Von Stockwerk zu Stockwerk sind 2 Treppenabschnitte. Wieviel Trep-\
penabschnitte sind das insgesamt?

Jeder Treppenabschnitt hat 9 Stufen. Wieviel Stufen werden ein-
gebaut?

Wieviel Stufen mu3 man von Stockwerk zu Stockwerk steigen?

Im Erdgeschofl werden 2 Laden eingebaut. Fir jeden Laden sind
2 Schaufenster vorgesehen.

Der Glaser rechnet aus, wieviel Fensterscheiben er fir jede Wohnung
braucht. In jeder Wohnung sind 6 Fenster, fiir jedes Fenster braucht
er 4 Scheiben.

11) Wieviel Fenster sind in 1 Stock? Vergleiche mit den Aufgaben 2)

12)
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und 10)!

Wieviel Wohnungsfenstersind auf der Hofseite in 1 Stock 2 Vergleiche
mit den Aufgaben 1) und 11)! In den Giebelseiten sind keine Fenster.



Aus einer Furbrik

1

3

2

)

4)

5)

8

10

6

7

9

In einem volkseigenen Betrieb fertigen Arbeiter Rader an, die in
Maschinen eingebaut werden. Das Stundensoll fir 1 Arbeiter ist
5 Stiick. Berechne, wieviel Stick 3 (6, 7, 9) Arbeiter in 1 Stunde an-
fertigen, wenn sie das Stundensoll erfillen!

Wieviel Stiick schafft 1 Arbeiter in 4 Stunden, an 1 Tag (8 Stunden
Arbeitszeit) 2

Aktivist Otto Kriiger fertigt in der Stunde 1 Stick mehr an als die
Ubrigen Arbeiter. Rechne aus, wieviel Maschinenteile er in 3 (4,7, 9)
Stunden herstellt!

Wieviel Stiick werden in 1 Stunde fertig, wenn von 6 (8, 10) Arbeitern
jeder soviel schafft wie Aktivist Kriger?

Zur Herstellung eines groferen Rades braucht 1 Arbeiter 2 Stunden.
Wieviel Stunden Arbeitszeit sind zur Anfertigung von 3 (4, 5, 8) solchen
Radern nétig?

Der Betrieb arbeitet in 3 Schichten (am Tag). Eine Schicht dauert
8 Stunden.

Wieviel Stunden arbeitet ein Arbeiter in der Woche? Er hat tdglich
1 Schicht, 1 Tag hat er frei.

Es gibt im Betrieb grofle Maschinen, an denen 3 Arbeiter arbeiten.
Wieviel Arbeiter braucht man zu 1 Maschine fiir 3 Schichten?

Der Betrieb hat 4 solche Maschinen. Wieviel Arbeiter sind dazu in
1 Schicht notwendig?

Im Kulturraum der Fabrik stehen Tische; an jedem haben 10 Personen
Platz. Wieviel Personen kdnnen an 6 (7,9, 10) solchen Tischen sitzen?
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Uberall muB man rechnen

1)
2)
-
4)

5

6

7

8)

9)

10

n

12)
13)

14

15
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In einem Klassenzimmer stehen in jeder Bankreihe 7 Bénke. Jede
Bank hat 2 Sitze. Wieviel Kinder kdnnen in 1 Bankreihe sitzen?

Wenn es nicht mehr so kalt ist, braucht die Mutter tdglich 4 Briketts
zum Heizen. Wieviel braucht sie in 3 Tagen, in 5 Tagen, in 1 Woche,
in 10 Tagen?

Else kauft ein Buch fir 3 Mark. Der Buchhdndler hat 8 solche Biicher
verkauft. Wieviel Mark hat er dafiir eingenommen?

Ein Lastauto fahrt Material zu einer Baustelle. Es fahrt 2(5, 8, 9) mal
und hat jedesmal 6 Balken geladen. |

Ein Bilderbuch hat 10 Blatter; jedes Blatt hat 2 Seiten.

Der Vater z&hlt Geld. Er hat 4 Zehnmarkscheine und 6 Fiinfmark-
scheine. Ein andermal hat er 2 Zehnmarkscheine und 10 Fiinfmark-
scheine.

Die Mutter sagt: ,Ich habe noch 5 Zehnmarkscheine, 2 Fiinfmark-
scheine, 3 Zweimarkscheine und 3 Einmarkscheine.”

Gartner Rede will Stachelbeerstrducher pflanzen. Auf jedes Beet
sollen 7 Stick gesetzt werden. Wieviel Strducher mifite er fir
3 (4, 6, 8) Beete haben?

Um ein Hufeisen anzunageln, braucht der Schmied 8 Hufndgel. Wie-
viel Nagel mu} er fir 4 (5, 7, 10) Hufeisen haben?

Bauer Knoll will seine 2 Pferde neu beschlagen lassen. Wieviel Huf-
eisen und wieviel Nagel braucht der Schmied?

Klaus will wahrend der grofien Ferien fir 2 Wochen verreisen. Wie-
viel Tage sind das?

Elli hat 8 Zehnpfennigsticke in der Geldtasche.

Mutter naht fir Else und Susi gleiche Kleider. Zu jedem Kleid braucht
sie 8 Druckkndpfe und 3 Schleifen.

Tischler Banse baut Treppenleitern. Fir jede Leiter braucht er 7 Stufen.
Wieviel Stufen muf} er fir 5 (7, 10) Treppenleitern anfertigen?

Im Festsaal werden Stiihle aufgestellt, in jeder Reihe 9. Fritz rechnet
aus, wieviel Pldtze in 7 (8, 9, 10) Reihen sind.



llse soll ein neves Kleid bekommen. Die Mutter kauft dazu Stoff in der HO.
Sie sagt: ,Ich brauche noch 1 Meter.” Die Verkduferin hat am Ladentisch
Striche, die 1 Meter voneinander entfernt sind. An den einen Strich hdlt
sie den Anfang des Stoffes und spannt ihn dann bis zum andern. Dort
schneidet sie ab.

Von einem anderen Stoff kauft die Mutter 3 Meter.

Wie mifit die Verkduferin?

Merke: Ldngen, Breiten und Héhen kann man in Metern messen!

Das Wort ,,Meter” kiirzt man meist ab:

1

In der Schule hat man einen Stab, der genau 1 m lang ist. Vergleiche
die Lange dieses Meterstabes mit deiner Grofe!

2

Vergleiche den Meterstab mit der Hohe des Tisches, der Schulbank,
des Fensterbrettes, der Tir; mit der Breite der Tir, des Fensters, der
Schulbank, des Ganges zwischen den Bdnken!

3

Mif} mit dem Meterstab die Lange und die Breite des Klassenzimmers!
Dazu mufit du feststellen, wie oft du den Meterstab entlang einer
Wand anlegen kannst. Wie verhdlt es sich beim letztenmal?

‘4

Schdtze die Hohe des Schrankes, des Klassenzimmers, des Fensters;
die Breite des Flurs, der Strafle, der Wandtafel; die Lénge des Tisches,
des Flurs! Mif3 nach, wo es maglich ist!

5) Schatze und mifd die Langen, Breiten und Hohen anderer Dinge!
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Lotte, Hans und Ursula stehen im Milchladen. Lotte soll 1 Liter, Hans
1 halbes Liter und Ursula nur 1 Viertelliter Milch  bringen.

Die Verkdauferin mif3t mit kleinen Gefaf3en, auf denen die Menge auf-

gedruckt ist, die das Maf fullt.

Merke: Flissigkeiten kann man in Litern messen! I

Das Wort | Liter” kiirzt man meist ab:

Fir

)
2)
3)

4

5)

7

48

1 halbes Liter” schreibt man ‘7 I, fir 1 Viertelliter” schreibt man % l.
Wieviel Milch kauft Mutter tdglich?
Mif3 mit einem Litermaf3 1| Wasser ab!

Fille mit einem Litermaf einen kleinen, einen grofien Kochtopf, einen
Wassereimer und zdhle, wieviel Liter Wasser du einfillen kannst!

Fille mit einem Viertelliterma3 das Halbliterma! Wie oft mufit du
einfillen?

Wie oft muf3, man das Halblitermaf} in das Litermaf3 ausleeren, bis
das Litermaf} gefillt ist? Probiere!

Stelle fest, wie oft man das Viertellitermaf3 in das Litermaf3 umfillen
kann!

Fille eine Koffeetasse, eine Bierflasche, eine Weinflasche, einen Krug,

eine Blumenvase mit Wasser! Schatze, wieviel Wasser du eingefillt
hast! Mif3 nach!



Ein Motorradfahrer verbraucht tdglich 21 Benzin. Er holt es von der Tank-
stelle in einem Behdlter, der 20 | faf3t. Wieviel Tage reicht er mit dieser
Menge?

lise rechnet so: Ofto sagt:
201—21=181 20=10-2
181—21=161 2lsindin201
161—21=141 10mal enthalten.

und so weiter Er schreibt kurz:
21in201=- 10mal

Wie oft sind 2 | in 10 | enthalten?

1) 2lin10l= 2) 2lin 18l= 3) 51in10l= 4) 51in20I=
2lin 8= 2lin 21= 51in251= 5lind5|=
2lin12l= 2lin 141= 51in501 = 51in301=
2lin161= 2lin 6l= 5lin 51= 5lin151=
2lin 41= 2lin 201 = 51in351= 51ind0 1=

5) 101in20| = 6) 10lin 501= 7) 4lin 8l= 8) 4lin16l=
101in401= 10lin 801= 41in32|= 4]in281=
101in701 = 101in1001 = 41ind0|= 41in121=
101in101 =, 10lin 601 = 4lin24|= 41in361=
101in301= 10lin 90I1= 4lin 4= 41in201 =
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Egon hat eine Rolle Drops bekommen. Er will jeden Tag 3 Stiick essen,
12 Stisck sind es. Er rechnet:

12—3=9; 9—3=

und so weiter.

Lisa weif} einen kiirzeren Weg. Uberlege!

1) 3in12
3in 6
3inl5
“3in 3
3in 9
3in18

6) 9in27
9in 9
92in18
9in 36
9in 54
9in72

2) 3in30
3in24
3in27
3in21
6in 18
6in 36

7) 9in90
9in 45
9in 81
9in 63
7in 7
7in21

3) 6in12
6in 42
6in 24
6in 30
6in 6
6in 54

8) 7in35
7in70
7inl4
7in28
7 in 49
7in 63

4) 6in 60
6in 48
8in24
8in 40
8in16
8in 8

9) 7in42
7in 56
3in24
4in 24
6in 24
8in 24

J)

10)

8in 56
8in 32
8in 80
8in 48

"8in72

8in 64

3in24
5in 40
9in72
6in 48
7 in 56
8in 64

In einem Betrieb werden Kleider angefertigt. Zu einem Kieid braucht
man 3 m Stoff. Ein Stiick Stoff wird ausgemessen: es ist noch 15 m lang.
Wieviel Kleider kann man daraus schneidern?

llse rechnet:

11) 6in36
3in18
7 in 42
9in 54
8in 48
5in 30

16) 4in16
2in 4
5in10
7in28
6in12
9in 63
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12) 7in 42
6in 42
4in 36
9in 36
8in 80
10in 80

17) 7in70
8in 40
3in21
5in25
2in14
,4in40

15=2-3

3min15m = 2 mal

13) 5in35
7in35
3in27
9in 27
8in 56
7 in 56

18) 4in 28
9in 81
2in10
6in18
7in14
5in15

14) 3in12
8in 32
6in 30
4in 8
3in 6
7 in 49

19) 8in72
4in 20"
5in 50
3in 9
2in 8
9in 45

15)

8in16
7in 63
2in18
3inl5
4in12
6in 54

3in30
5in 45
2in16
6in 60
4in32
7in21



Die Muiter hat 5 m Hemdensioff. Sie will Hemden schneidern; zu 1 Hemd
braucht sie 2 m Stoff.

Anna rechnet:
Sm=4m+1m

Frieder rechnet:
S5Sm—2m=3m

Im—2m=1m 4dm=22m
Er sagt: Man kann 2mal 2 m abschneiden, Bei 5 m bleibt dann ein Rest
dann bleibt noch 1 m Ubrig. von 1 m.

Sie schreibt:

2min5m = 2mal, Rest 1 m

1) 2Zmin3m=2R? 2 2min1Im=2R?% 3) 3min1Om=2R?
2min7m=2%R? 2min1Sm=2%R? 3min17m=2%R¢
2minSm=%R? 2min19m=2%R?2 3min22m=2%R?
2min9m=2R?2 2min17m=2%R? 3min29m=28R?
2minIm=2%R?2 2min13m=2%R? 3minldm=2R?2

4) 3min 7m= 5) 4min 9m= 6) 4min34m=
3min20m = 4minl4dm= 4min23m=
3min26m = 4min 7m= 4min37m=
3min32m= 4min19m= 4min3lm=
3min Sm= 4min26m= 4mindlm=

7) 5in17= 8) 9inld= 9) 7in15= 10) 9in25= 11) 8ind0 =
7in10= 6in29 = 8inl2= 5in21 = 6in45 =
9in30 = 5in13= 6in20 = 7in40= 9in71 =
8in20= 7in30= 9in39 = 8in25= 5in34 =
6in 9= 8in35= 5in 9= 6inl15= 7in25=

12) 6in33= 13) 7in50= 14) 8in50= 15) 5in39 = 16) 6in52=
9in50 = 5in42= 92in92= 6in59 = 7in63=
S5in26= 8in83 = 6ind0 = 7inél = 9in87 =
7in43 = 9in76 = 5in51 = 9in61 = 8in71 =
8in 60 = 6in62 = 7in73= 8in75= 5in47 =

17) Bilde selbst solche Aufgaben! Bilde Reihenl
4 : - 51



Die Mutterhat 8 Brotchen besorgt. Siesollenan 4Personenverteiltwerden.
Wieviel Brétchen erhdlt jeder?

Ingrid rechnet so:

Zuerst nimmt jeder 1 Brdtchen: 8—4
Es bleibt dann noch 1 Brétchen fir jeden: 4—4

Jeder bekommt 2 Brétchen!

Werner sagt: 8=4:2

8 Brotchen verteilt an 4 gibt 2 Brotchen fir jeden.
Er schreibt kurz: 8:4=2

Merke: Den Doppelpunkt (:) liest man , geteilt durch”!

Onkel Max schenkt Elli, Maria und Hans 15 Mark und sagt: ,Teilt das
Geld!” i

Maria sagt: ,Wenn jeder 1 Mark bekommt, bleiben 12 Mark; erhélt jeder
2 Mark, bleiben 9 Mark; wenn wir jedem 3 Mark geben, bleiben nur
6 Mark.”

Wieviel Mark mu} jeder erhalten, damit nichts Ubrigbleibt?

Elli sagt: ,, 15 Mark geteilt durch 3 ist ... Mark.”
Hans schreibt: 15 Mark : 3 = ... Mark.
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Rechne mit!

2

3

4

5

6

8

9

10

1

12

13)
14)

54

Der Vater baut einen Kaninchenstall. Er hat in der Bastelkiste noch
8 Scharniere. Zu 1 Tiir braucht er 2 Stiick. Fiir wieviel Tiren reichen sie?

Er stigt ein 4 m langes Breft in der Mitte durch. Wie lang sind die
beiden Stiicke?

Karls Vater baut einen Gartenzaun, 24 m sind schon fertig. Wieviel
Pfosten hat er gebraucht, wenn alle 4 m einer steht? (Beachte, daf3
auch am Anfang des Zaunes ein Pfosten stehtl)

Wieviel Pfosten braucht Karls Vater, wenn der Abstand nur 3m betragt?

Mit einem Motorboot sollen 12 (18, 30, 27) Personen Uber einen Flufl
gebracht werden. Wie oft muf3 das Boot fahren, wenn aufler dem
Fahrer 6 Personen Platz darin haben?

Die Mutter will 8 Stiick Kuchen gleichméBig unter 4 Kinder verteilen.

Eine Klasse, in der 40 Kinder sind, soll in 8 (5,4) gleich grofie
Wandergruppen eingeteilt werden.

Peter fahrt 21 Tage zur Erholung. Wieviel Wochen sind das? Er sagt:
.Ich fahre aber erst heute in 14 Tagen!”

Fir ein Damenkleid braucht man 3 m Stoff. In einem Betrieb sind von
verschiedenen Stoffarten noch 12m, 18m, 22 m, 29 m da.

36 Obstbdume sollen in 4 (6, 9) Reihen gepflanzt werden.

Gartner Rede legt Stangenbohnen. Um jede Stange legt er 5 Stiick.
Er hat noch 50 Bohnen. -

Im Pionierzimmer sollen auf 6 Tische Blumenstrdufle gestellt werden.
Inge hat 48 Nelken.

Im HO-Geschéft kauft eine Frau Stoff. Das Meter kostet 4 Mark. Sie
bezahlt 12 Mark.

Eine andere Frau bezahlt 45 Mark. Sie hat 5 Meter Stoff gekauft.
(Es gibt verschiedene Sorten!)



15)

16

17

19

20

21

22

23

24

25

26

27

28

29,

Mutter hat Pudding gekocht. Sie will auf jede Portion Kirschen legen
und zd&hlt: 6 Portionen braucht sie, 24 Kirschen hat sie noch.

Im Ferienlager sind 72 Kinder. 8 Gruppen sollen eingeteilt werden.

Die Schule soll geschmiickt werden. Fiir ein Schild braucht man 3m
(5m) Stoff. Es sind noch 15m (30 m) da.

Vater bezahlt auf einer Reise fir 3 erwachsene Personen 9 Mark
Fahrgeld.

Inge kavft fir 60 Pf Briefmarken, das Stick zu 10 Pf.

Ein Kraftfahrer fiillt Benzin ein. Der Tank fait 25 1. Wie oft leert er
eine Kanne mit 5 | aus, wenn der Tank vorher leer war?

In einem FaB sind 80 | Benzin. Es soll in Kannen abgefiillt werden,
die 10| fassen.

48 (64) Stihle ‘sollen in einem Versammlungszimmer so aufgestelit
werden, daf} in jeder Reihe 8 Stilhle stehen.

Ein Stiick FuBweg wird mit Steinplatten gepflastert. Sie werden in
6 Reihen gelegt. 54 Platten hat man angefahren.

An einer anderen Stelle werden 7 Reihen nebeneinandergelegt. Ein
Auto ladt 56 (63, 70) Platten ab.

Fiir die Schule ist ein Paket mit 50 (70, 90) Biichern angekommen.
10 Biicher sind jeweils in einem kleinen Paket zusammengepackt.

In einer Fabrik werden Motoren hergestellt. Zu 1 Motor braucht man
9 besondere Schrauben. Auf einem Haufen liegen 45 (63, 81, 90)
solche Schrauben.

In der Spielzeugfabrik werden Holzh&uschen angefertigt. Davon

werden immer 8 Stiick in eine Schachtel verpackt. Auf dem Packtisch
liegen 24 (32, 56, 80) Stiick.

Irma will 5 Rechenkdsten rechnen. Jeder Kasten hat 6 Aufgaben.

Es gibt Eisenbahnwagen, die 8 Rader haben. Am Bahnsteig stehen
4 solche Wagen.
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Viele Kinder sparen. Wenn-Voter oder Mutter ihnen Geld schenkt, so
legen sie es in die Sparbiichse. Spater kénnen sie sich etwas kaufen, oder
sie verbrauchen das Geld tir eine Wanderung.

Lisa und Kurt zdhlen ihr Geld. Sie legen es auf. Lisa hat 56 Pf.

PO®ODD
TR Ao A oD
19

Vater gibt ihr noch 10 Pf. Wohin legt sie diese? Wieviel hat sie nun?

PVODD
DD

Kurt hat 45 Pf.

e
y

A

O

Ihm gibt Vater 20 Pf.

Kurt legt das Geld zusammen. Er sagt: Die Zehner zu den Zehnern!
Wieviel hat er nun?

Lege auf die gleiche Art: 62+30; 24+50; 77+10; 11+70!
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) 11+10
12+ 10
13+ 10
14+10
15410
16+ 10

6 18410
44 +10
63+ 10
75+ 10
51410
86 + 10

1) 82+ 10
48+ 30
66+ 20
73410
59 + 40
37+ 60

Zur Wiederholung:

16) 17 + 10
10+17
18+ 20
20+ 18

21) 43+ 50
50 + 43
62+ 20
20 + 62

26) 50 + 11
40 + 36
10 + 48
70+ 23
30 + 57

2)

7)

12

17)

22)

27)

11+ 20
12+ 20
13+ 20
14+ 20
15+ 20
16+ 20

21+ 20
9+ 20
58 + 20
3+2
17+ 20
71+ 20

55+ 20
64 + 30
25+70
49 + 30
88+ 10
19 + 80

1+
4+

24+10
10 + 24
26 + 40
40 + 26

38 + 60
60 + 38
23 + 40
40+ 23

20 + 46
60 + 27
30 + 61
40 + 33
80+ 17

4
1

3)

8

12+ 30
22+ 30
32+30
42 + 30
52+ 30
62+ 30

68 + 30
36+ 30
19 + 30
24+ 30
53+ 30
29 + 30

29 + 60
37+ 50
54 +30
13+ 60
32+ 40
47 + 20

5+6
6+5

18) 55+ 20

23)

28)

20 + 55
19+ 10
10+19

77 +10
10+ 77
45+ 30
30 + 45

80 + 12
20 + 53
30 + 43
60 + 24
10+ 72

4)

14)

19)

24)

29)

5+ 40
15 + 40
25+ 40
35+ 40
45+ 40
55+ 40

46 + 40
22 + 40
6+ 40
48 + 40
18 + 40
57 + 40

16+ 70
31+ 30
81+ 10
28 + 60
74+ 20
52+10

30
40

21+70
70+ 21
39 + 40
40 + 39

14+ 80
80 + 14
34 + 60
60 + 34

20 + 56
70+ 22
50 + 35
30 + 46
40 + 54

3)

10)

15

25)

30)

16+ 50
26 + 30
36 + 60
46+ 10
38 + 20
49 + 40

15+ 50
47 + 50
34 + 50
26 + 50
41 + 50
23+ 50

41430
28 + 70
65 + 30
56 + 40
34 + 40
17 + 60

67 +10
10 + 67
58 +30
30 + 58

84+ 10
10 + 84
46 + 50
50 + 46

10 + 64
40 + 37
60 + 26
20 + 69
50+ 14
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Fir die Klasse hat der Lehrer, Herr Schulz, 75 Hefte bekommen. Er ver-
teilt gleich 30 Hefte. Wieviel Hefte muf} er noch haben?

Wir rechnen: 75 Hefte — 30 Hefte

und legen: @ @®®
19 (1 10

Fritz nimmt erst die Einer weg und wechselt dann die Zehner.
Anna sagt: ,,Das ist aber umsténdlich, 30 = 3 Zehner!”
Was nimmt sie weg?

Beim Zusammenzdhlen hat Kurt eine Regel gesagt. Beim Abziehen sagt
Anna: ’

Die Zehner von den Zehnern!

Rechne mit Legen: 24 —10; 26 —20; 33—20; 44—10; 41—30!

Rechne ohne zu legen:
15 —10; 22—10; 25—20; 21—20; 38—20; 34-10;
36—30; 39—20; 46—20: 48—10; O57—10; 63—20!
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1) 11=10
1210
13—10
14—10
15—10
16—10

6) 77—20

37—20
97—20
57 —20
67—20
87—20

11) 51—40
85— 40
63— 40
94 — 40
78 —40
56 — 40

16) 66— 40
23—20
88 — 50
42—20
75— 60
27 —10

21) 98—30
64— 50
95— 60
61—60
74— 40
82—70

Uberlege:

2)

7)

12)

17)

22)

21—10
22—10
23—10
24—10
25—10
26—10

45—30
95—30
55—30
75—30
85—30
35—30

47—20
66— 20
92—20
84—20
45—20
53—20

79—70
19—10
82— 40
35—20
72—50
34—30

71—60
43—30
36—20
99—10
84 — 60
65—30

38+ 20
20+ 38

44 + 50
50 + 44

3) 33—10
37—10
31—10
34—10
36—10
32—10

8) 55—20
59 —20
51 —20
57—20
52—20
58— 20

13) 96—30
44—30
87 —30
69—30
83—30
48—30

18) 81—10
32—20
49—30
68 — 40
29—10
95—80

23) 53—30
92—90
67—20
94—70
93—10
76 —70

78 — 60
60—78
96 —80
80 —96

4)

14)

19)

24)

18—10
28—10
38—10
48—10
58—10
68—10

76 —30
71—30
77—30
74—30
73—30
79—30

62 —50
91—350
73—50
86 —50
98 — 50
67 — 50

97 —90
39—10
89— 60
31—30
57 —50
41—10

86—10
66 —20
91—30
75—20
69—10
94— 60

62—10
10—62
89 —30
30—89

5)

10)

15)

20)

25)

2 —20
34—2
4—20
54— 20
64— 20
74—20

78—150
48—20
98 — 80
68 —30
28—20
88—70

17—10
55—10
35—10
46—10
28—10
72—10

27—20
64 — 40
41— 40
99—70
83—10
54—30

61—10
93—70
77—10
97 —40
58 —50
87 — 60

Untersuche auch andere Aufgaben, bei denen man wegnimmt! Was stellst
du fest? Warum ist das so?
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Auf dem Sportplatz wird FuBBball gespielt. Zu jeder Mannschaft gehéren
11 Spieler. Wieviel Spieler sind auf dem Platz?

Werner sagt: 11 Spieler der einen Mannschaft und
11 Spieler der anderen, das sind — —

Er schreibt:
Marga legt:

n + n
Am Rande des Sportplatzes stehen Zuschaver. -
Es sind 43 Jungen und 36 Mddchen.

1 0 G0 =

Wie zdhlen Werner und Marga zusammen? Denke an eine Regel!
(Rechne 43 + 301)

Was geschieht mit den Einern?

Grete sagt: ,,Wenn ich die Zahlen untereinanderlege, wird es viel einfacher!
Einer unter Einer, Zehner unter Zehner! Probiere!
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1)

2

3

4)

5

6)

10)

14)

18)

Rechne 27 +22, 51+ 44, 64415 15+ 53|
Lege die Zahlbilder erst nebeneinander, dann untereinander und stelle
fest, wie es leichter ist!

Lege 32 + 34 untereinander und zdhle zusammen! Beginne immer
mit den Einern! Erklare, was du im einzelnen rechnest! Wie kann man
zusammenzdhlen, ohne zu legen?

Schreibe, statt zu legen, die Aufgabe 27
untereinander! Das Ergebnis + 22
schreiben wir unter den Strich.

Welche Regel gilt auch hier?

Rechne, ohne zu legen: 15+ 14, 32+ 25 76+ 13, 23+ 62!
Schreibe untereinander!

Wie kann man diese Aufgaben ausrechnen, ohne erst untereinander
zu schreiben?

MN+12= 7) N+17 = 8 12+ 14= 9) 14+15=
1MN+13= 11+18= 12+12= 1B3+16=
MN+14= 12+ 15= 12+16= 15+11=
NnN+15= 124+ 17 = 12+ 13= B+12=
MN+16= 12+ 11 = B+15= 14+ 14=
13+13= 1) 16+11 = 12) 14+12= 13) 21 +12=
4+11= 14+13= 15+14= 2+ =
16+12= B+1= 17+12= 2+13=
13+ 14= 15+12= 18+11= 25+12=
15+13= 17+ = 16+13= 21+ 14=
24+ = 15) 21 +13= 16) 11+ 21 = 17) N+22=
2+15= B+16= 13+24= 13+25=
24+ 14= 2+14= 12+ 22= 15+ 24 =
23+ 13= 26+12= M+25= 14+ 28=
21+12= 28+11= 12+ 23 = 1M+26=
12+ 27 = 19) 28+ 15= 20 17+22= 21) 25+12=
12+ 24 = 13+22= 21+17 = 21+ 18 =
16+22= 2B8+1= 14+ 25= 17+21 =
15+21 = N+27= 24+13= M+28=
18+ 21 = 26+13= 16+ 21 = 25+ 14=

o
-



1) 31+12
33+13
36+ 11
34+14
32+16
7+ M

6) 23+ 33
31+ 18
34 + 34
16+ 31
31+ 28
33 + 34

1) 42416
44414
43+12
45+13
T4 +17

16) 54+ 15
53 + 12
56 + 11
52416
57+ 11

21) 64+ 25
66 + 22
68 + 21
65+ 24
67 + 22

26) 31 + 21
n+0
214+ 1
41+31
1+ 41
51421

62

2)

7)

12)

17)

22)

27)

33+26
32+ 24
34+23
36+ 21
3B5+24
31+27

17 + 32
11+ 21
25+ 23
32+35
3B+15
21+ 37

46 + 21
42+ 25
48 + 21
43+ 24
45+ 22

51+ 26
55+ 23
58 + 21
53+ 25
56 + 23

63 + 36
61+ 34
64 + 32
62+ 37
66 + 31

22+ 33
52+ 43
62+ 13
32+ 23
42+ 43
2+23

3)

13)

18)

23)

28)

34+ 32
33+35
36+ 33
38+ 31
32+ 36
35+ 34

31+ 34
25+ 34
35+ 12
34+ 24
15+ 34
26+ 22

47 + 32
41 + 38
44 + 33
46 + 32
48 + 31

52+ 34
54+ 33
51+ 38
55+ 32
53+ 36

74+ 14
77 +12
72+ 16
75+ 13
78+ 11

13+ 14
3B+24
63+ 14
43+ 34
73+14
53+ 24

4 22+35
27 +32
23 + 36
25 + 31
21 + 33
24 + 31

9) 36+ 22
13 + 35
32+37
23 +25
2+ R
36+13

14) 44+ 45
48 + 41
43+ 46
42+ 44
41 + 46

19) 56 + 42
55+ 44
52 + 47
57 + 42
58 + 41

24) 73+ 22
76 + 21
71+ 26
77+ 2
74+ 25

29) 25+ 33
45+ 23
35+ 33
15413
55 + 43
75+ 23

3)

10)

15)

20)

25)

30)

14 + 31
11+ 32
17 + 31
12+ 34
16 + 33
14+ 35

21+ 38
27+ 21
35+ 23
38+ 11
33+33
12+ 37

46 + 53
41 + 55
45+ 54
48 + 51
47 + 52

61+18
63+ 15
65+ 12
67 + 11
62+ 16

82+ 15
86 + 12
81+ 18
84+ 14
88 + 11

18+ 11
28 + 31
58 + 31
18 + 41
68+ 11
78 + 21



1) 54+22 2) 42+33

71+13 63+ 24
47 + 41 85+ 13
83+ 15 78+ 21
68 + 31 57 + 21

6) 43+53 7) 72+ 14

61 + 25 52+ 25
86 + 13 67 + 32
55+ 14 47 + 31
74 + 22 85+ 12

Zur Wiederholung: 3+4
443

1) 14433 12) 16+ 63

33+ 14 63+16
12+ 56 11+ 47
56 +12 47 + 1

3) 65+33 4) 81+ 14

87+ 1 64+ 14
51+ 14 72+ 23
43+ 35 58 + 11
75+ 24 45 + 32

8 62+24 9) 73+16
83+ 15 87 + 12
42+ 51 68 + 11
76 + 12 53 + 44
55+ 11 46+ 1

7+15
15+ 7

13) 12+72  14) 22447

72+12 47 + 22
23+ 65 11+ 88
65+ 23 88 + 11

5)

10)

76 +13
51 + 47
47 + 21
66 +13
82+ 16

26 + 32
25+ 33
24 + 34
23+35
22+ 36

26+20
20 + 26

15)

28+75
75+ 23
26 + 41
41+ 26

Wie rechnet man einfacher? Rechne bei den folgenden Aufgaben:
23+ 56 =56+ 23

16) 11431 17) 16+43

13432 13 + 46
12435 15+ 42
15+ 31 1+ 44
4+ 33 14+ 45
12436 17 + 41

21) 25+ 44 22) 22+ 66

23 + 45 27+ 71
26 + 42 21 + 56
28 + 51 24+72
21 +56 2+ 67
24+ 53 26 + 53

18) 15+54 19) 14+74 20) 12+ 66

17 + 52 11+ 68
13+ 56 18 + 81
16 + 63 13+75
18 + 61 11 +87
12+ 67 15+ 64
23) 35+53 24) 43+ 55
37 + 42 25 + 63
33+ 64 32+ 67
28 + 51 16 + 82
31 +48 44 + 54
12+ 76 35+ 64

25)

14 + 83
16 + 82
18+ 71
17 + 62
11 +88

27 +32
41 + 57
13 + 86
45 + 51
38+ 41
44 + 52
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Hans ist mit seinem Vater zum Giterbahnhof gefahren. Dort hat er auf
einem Gleis 23 Giterwagen gezdhlt. Gleich darauf wurden von einer
Lokomotive 12 Wagen weggeschoben.

Hans rechnet: 23—12

Hilf ihm! Lege 23! Nimm 12 weg! Uberlege, wo du die Einer und wo du
die Zehner wegnehmen muf}t! Denke dabei an das Zusammenzdhlen!
Welche Regel galt da?2 Wie muf3 die Regel nun heiflen?

Rechne: 25—13, 28—11, 27 —14l

Uberlege immer, wo die Einer und wo die Zehner weggenommen werden
missen!

Rechne 26 — 15, ohne zu legen!

1) 22— = 2) 24—12= 3) 29—13= 4) 28—13=
23—11= 25—12= 29—14= 28—14=
24—11= 26—12= 29—15= 8—15=
25—11= 277—12= 29—16= 28—16=
26—11= 28—12= 29—17= 28—17 =

5) 9—12= 6) 26—14= 7) 8—15= 8 28—11=
27—13= 28—16= 25—13= 24—13=
25— 14 = 26—13= 27 —16= 29—17 =
277 —11= 277—15= 29—11= 28—14=
26—15= 29—18= 277—14= 29—18=
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1) 32—1
36—13
33—12
35—
37—15
34—12

6) 48—25
2-2
46—24
44—2
43—22
48—26

1) 89—35
87 —73
84— 42
98 —87
95—22
93— 61

16) 64— 12
97 —36
36—15
48—
55—32
72— 41

21) 39—

26) 89—76
49—36
59—16
69— 46
99 —56

5 (00201.7)

2

12)

2)

27)

39—18
3B—-M
36—14
37—16
34—13
38—14

47 —33
45—31
42—31
46 —32
49—34
48—35

52—21
86— 53
63—32
54—31
99 —67
77—24

38—16
65—43
53—32
75—14
83— 62
48—32

87 —55
74—
59—25
7—22
48—34

7—21
47 -1
87 — 61
57—31
77—41

3) 35—22
37—26
32—21
35—24
37—23
34—21

8) 44—23
46—25
9—22
4531
4716
46—

13) 88—76
66— 44
79— 68
92—81
85—31
94— 52

18) 94—32
56—14
49—31
37—23
68—35
86—24

2) 92—11
38—27
85—43
47—12
66—34

28) 45—32
65—42
75—52
85—22
55—12

4)

9)

14)

19)

2)

%)

37—14
B—-2
38—22
39—13
39—24
36—12

56—13
583—21
59—36
54—42
57 —32
55—41

54—22
34—-11
78—54
96 — 42
45—34
67—15

49—27
63—21
95—73
52—1
36—21
77—35

96— 24
67 —55
39—22
75— 64
84—31

68—24
98—74
58 —34
48—14
78—64

3)

10)

15)

20)

25)

30)

44—12
46—13
42311
42—-n
47—14
45—12

68 — 45
65—24
69— 56
76—32
72—61
73—52

82—11
47 —-22
62— 51
74— 42
35—12
57— 46

38—13
89 —67
38—25
73—32
69—18
97 — 54

58—26
57—25
56—24
55—28
54—22

76— 43
56—23
96— 63
66— 53
86—33
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Rechne: 31—11; 43—13; 55—25; 68— 48!
Wieviel Einer bleiben jedesmal? Vergif3 nicht, die 0 zu schreiben!

1) 26—16 2) 47—27 3) 71—41 4) 34—24 5) 78—38

24—14 42—32 74— 64 67 —37 93—153
28—18 51—21 87—77 23—13 46 — 26
33—13 53—33 82—52 85 —65 54—14
35—25 66 — 46 99— 69 48—18 72—52

39—19 68 — 58 95—85 56 — 46 29—19

Rechne: 26 —23; 38 —34; 66 —62; 85—81!
Wieviel Zehner bleiben? Uberlege, ob man hier die 0 schreiben muf!

6) 286—24 7) 43—42 8) 76—74 9) 51—51 10) 49—43

25—21 47 — 46 78—72 37—35 88 —84
27—25 54 —51 85—83 75—73 26—26
32—-131 55—51 89 —85 , 99—95 69 — 62
36—33 64 — 62 98 — 94 S 18—12 83—83
39—32 62— 61 96 —93 67 — 61 79—7

1) 62—11 12) 83—51 13) 94—71 14) 46—14 15) 75—32

59 —55 38—33 25—13 77 — 57 57 —51
82—31 73—21 86— 14 38—21 85—11
16—13 96— 32 36—26 66— 62 48—23
78— 44 29—24 64 —22 83—22 99 —48
3N—11 46— 42 55—35 19—16 28—15

16) 52—31 17) 97—24 18) 49—28 19) 22—11 20) 53—42

48—17 84 —63 68 — 56 97 — 47 87 —84
69— 43 27—17 75— 45 36—23 24—22
39—1 72— 54—11 44— 41 65—33
95—92 35—31 26—12 76 —62 38—15
86— 56 44—24 82—71 65—35 92— 351

21) 68—65 22) 58—34 23) 37—24 24) 93—23 25) 77—36

35—14 27 —14 66—15 77—72 49—12
79—45 69 —29 95—83 59—41 83—43
55—21 97 —91 41 —31 68—26 24—
23—12 39—27 58 — 48 25—15 98—-1n
47 —25 74—72 86 — 81 45—32 56—34
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1) 90+ 2=100 2) 40+2=100 3) 80+ 2=100 4) 10+ 2=100
80+ 2=100 30+ 2=100 40+ 2=100 60+ 2 =100
70+ 2=100 20+ 2=100 70+ 2 =100 20+ 2=100
60+ 2 =100 10+ 2 =100 30+2=100 50+ 2=100
50+ 2 =100 60+ 2=100 90+ 2=100 30+ 2=100

5 9+2=100 6) 94+2=100 7) 97+ 2=100 8) 96+ 2=100
98 + 2 =100 93+ 2=100 91+ 2=100 9+2=100
97 + 2=100 92+ 2=100 95+ 2=100 93+ 2=100
96+ 2 =100 91+ 2=100 98 + 2 =100 92+ 2=100
95+ 2 =100 94+ 2=100 92+ 2 =100 97+ 2=100

Rechne: 86 + 2 = 100

Hanna ergdnzt erst zum néchsten Zehner, dann vom Zehner zu 100.

Sie sagt: 86 +4=90 90+ 10=100

4 +10
6 + 14 =100

Wie rechnet sie 45 + 2 = 1002 Wie heif3t der nachste Zehner?

9) 91+2=10010) 83+ 2=10011) 36+ 2=100 12) 82+ 2=100
90 + 2 =100 79+ 2=100 14+ 2 =100 44+ 2=100
89+ 2=100 75+ 2=100 43+ 2=100 78+ 2=100
88+ 2=100 67 + 2 =100 25+ 2=100 57 +2=100
86+ 2=100 52+ 2=100 61+ 2=100 12+ 2 =100

13) 24+ 2=100 14) 39+ 2=10015) 13+ 2=100 16) 69 + 2 =100
63+ 2=100 98 + 2=100 71+2=100 1M1+2=100
37+ 2=100 23+ 2=100 26+ 2=100 8+ 2=100
514+ 2=100 54+ 2=100 47 +'2=100 33+ 2=100
46+ 2 =100 35+ 2=100 18+ 2 =100 6+ 2=100

17) 100 =87 + 2 18) 100

100=72+¢
100=64+ 2
100=45+¢2
100 =156 + 2

=27+%19) 100=62+2 20) 100=29 + 2
100=15+2 100=238+ 2 100= 5+¢2
100= 9+2 100=53+¢2 100=41+2
100=77+2 100= 7+2 100= 3+ 2
100=42+2 100=16+2 100=19+?



Zuzdhlen oder Abziehen? Zerlegen oder Ergéinzen?

)

2)
3

4)

5

6

©
-

9)

10

i

12)

13

14
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In einem HO-Geschdft wurden am Morgen 85 Packungen Pralinen
gezdhlt. Am Mittag waren noch 42 Packungen im Regal.

Ein Omnibus hat 24 Sitzpldtze und 12 Stehplatze.

Vater hat 45 Stiefmitterchen gepflanzt. 15 Stiefmitterchen sind weif3,
der Rest blau. — Er will noch 10 gelbe Stiefmitterchen pflanzen.

Im Lager einer Spielzeugfabrik liegen noch 88 Holzautos. 65 Autos
sind von einem Geschaft bestellt und werden verpackt.

Im ndchsten Schuljahr werden in einer Schule 67 Kinder aufgenommen.
Von diesen 67 Kindern sind 36 Mddchen.

Es werden 2 Klassen gebildet. In die eine Klasse kommen 34 Kinder.
Vergleiche mit der Aufgabe 5)!

lise kauft im Konsum ein halbes Kilo Zucker fiir 56 Pf und ein halbes
Kilo Erbsen fiir 33 Pf. Sie gibt 90 Pf hin.

26 Flaschen Fruchtsaft hat die Verk&uferin am Abend noch. 22 Flaschen
hat sie am Tage verkauft.

Auf einem volkseigenen Gut wurden in den letzten Jahren 27 Milch-
kihe aufgezogen. Davon wurden 5 Stick verkauft. Jetzt hat man
74 Milchkihe.

Von 761 Vollmilch wurden schon 431 verkauft.

Aus einem Eisenbahnwagen sind 34 Kisten mit Maschinen ausgeladen
worden. 52 Kisten sind noch im Wagen.

Der Vater erzdhlt: ,,Wir haben uns vorgenommen, bis zum Ende der
ndchsten Woche im ganzen 65 Maschinen mehr herzustellen, als der
Plan vorsieht. In der vorigen Woche haben wir schon 21 und in dieser
Woche 23 Maschinen mehr angefertigt.”

Klaus hat jetzt noch 45 Pf. 30 Pf hat er heute morgen fir ein Buch
ausgegeben.

Er rechnet, ob das Geld reicht: Er will noch ein Buch zum gleichen
Preis kaufen, auBerdem machte er fiir 25 Pf einen Federhalter haben.



Lustige Aufgaben — nicht raten!

1)

2

3)

4

5

(<)

7

9

10

1

12

Peter sagt: ,Ich habe in der einen Hand 43 Pf. Wieviel Pfennige ich in
der anderen Hand habe, verrate ich nicht. Im ganzen sind es 65 Pf.”

Ursula denkt sich eine Zahl. Wenn sie 25 dazuzdhlt, erhalt sie 58.

Auch Otto denkt sich eine Zahl. Wenn er sie mit 6 malnimmt, so ist
das Ergebnis 42.

Die Mutter sagt: ,Ich habe noch Bonbons. Wenn ich sie an 3 Kinder

verteile, erhdlt jedes 4 Stiick.”

a) Wieviel Stick hat sie?

b) Wieviel Stick bekommt jedes Kind, wenn sie die Bonbons an
4 Kinder verteilt?

Fritz sagt: ,,Ich habe 11 Murmeln. Das sind 2 Murmeln weniger als llse
hat und 3 Murmeln mehr als Werner. Wieviel Murmeln hat llse mehr
als Werner?

Heinz hat soviel Apfel wie Otto; Kurt hat auch soviel wie Otto.
Otto hat 2 Stiick. Wieviel Apfel haben Heinz und Kurt zusammen 2

Inge und Kurt haben gleich viel Nijsse. Wieviel Niisse hat Inge mehr
als Kurt, wenn ihr Kurt 2 Niisse abgibt?

In einer Familie sind drei S6hne. Jeder von ihnen hat 3 Schwestern.
Wieviel Kinder sind in der Familie?

1 Ei muBB 6 Minuten kochen, bis es hart ist. Wie lange miissen 2 Eier
kochen, bis sie hart sind?

1 Radfahrer fhrt in 2 Stunden von einer Stadt zu einer anderen.
In welcher Zeit fahren 2 Radfahrer die gleiche Strecke?

Fritz klatscht Tmal laut in die Hand, da fliegen 5 Spatzen vom Zaun
auf. Wieviel Spatzen fliegen auf, wenn er 3mal hintereinander klatscht?

Fritz sagt zu Lotte: ,,Denke dir eine Zahl! Sie darf aber nicht gréBer als
9 sein. Nimm sie mit 2 mall Z&hle 6 hinzu und teile das Ergebnis
durch 2! Ziehe die gedachte Zahl ab! Es bleiben 3.” Rechnet nach!
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Wir suchen Formen

a
MDmm
Moo

inigini

(= =]

1) Wieviel Ecken hat ein Fenster im linken Haus?
2) Wieviel Ecken hat das Giebelfenster im rechten Haus?
3) Wieviel Ecken hat die Tir?

4) Wieviel Ecken hat die Tischplatte (der Sitz des Stuhles)?
5) Zeichne einen Tisch von oben!

Ein Bild an der Wand hat 4 Ecken. Man sagt: ,Es ist viereckig” oder
es ist ein Viereck”.
Suche andere Vierecke!

o

7) Wie kann man die Fenster im Giebel des rechten Hauses nennen?
8) Suche Namen fir diese Formenl

/A,
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1) Welche Formen findest du auf diesem Bild2
Zeige und benenne sie!

Male die Weichenlaternen in dein Heft!

Suche im Klassenzimmer, in der Wohnung, auf der Strafde Vierecke!
Suche im Klassenzimmer, in der Wohnung, auf der Strafie Dreiecke!
Suche im Klassenzimmer, in der Wohnung, auf der Straf3e Kreise!

6) Welche Form hat der Sportplatz, das FuBBballtor, die Sprunggrube?
7) Welche Form hat der Boden eines Kochtopfes, ein Rad, ein Ring?

8) Welche Form hat der Hausgiebel?
9) Oft findet man an Bauwerken solche Formen:

2
3
4
5

Welche dieser Formen kennst du? Zeige und benenne siel
10) Suche an Bauten in deinem Wohnort solche Formen!

11) Zeichne ein Viereck! Verbinde zwei Ecken, die einander gegeniiber-
liegen, durch eine gerade Linie! Was entsteht aus dem Viereck?




Vergleiche die Form eines Ziegelsteins mit der Form eines Balles! Sprich
Uber die Unterschiedel

Werner stellt fest: Der Ziegelstein hat Ecken, der Ball hat keine Ecken. Er
sagt: ,Der Ball ist rund. Er hat die Form einer Kugel.”

1)
2)
3
4

5)

6

7

~

8

9

10

1)

12

13

14
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Suche andere Figuren mit und ohne Ecken!
Suche Figuren, die dem Ziegelstein in der Form &hnlich sind!
Zdhle die Ecken am Ziegelstein! Vergleiche auch andere Ziegelsteine!

Zihle die Ecken bei der Streichholzschachtel, bei der Zigarrenkiste,
beim Schrank!

Betrachte eine Streichholzschachtel genau von oben! Welche Form hat
die Fldche, die du siehst?

Lege eine Streichholzschachtel auf ein Blatt Papier und umfahre sie
mit dem Bleistiftl Welche Figur zeichnest du auf diese Weise?
Schneide sie ausl

Suche an der Streichholzschachtel Fléchen, die der gezeichneten Fldche
gleichen| Probiere durch Auflegen der ausgeschnittenen Fliche auf die
Schachtel!

Wieviel Flachen hat die Streichholzschachtel? Vergleiche sie unter-
einander, indem du sie wie in Aufgabe 6) zeichnest und auf die
Schachtel auflegst!

Vergleiche die Zahl der Fldchen bei der Streichholzschachtel und beim
Ziegelstein!

Suche bei der Streichholzschachtel die Stellen, an denen 2 Flichen zu-
sammenstoflen! Es sind gerade Linien; sie heifien ,Kanten”. Wieviel
Kanten findest du?

Suche bei der Streichholzschachtel die Stellen, an denen 3 Flachen zu-
sammenstofien! Wie heifien diese Stellen?

Untersuche in gleicher Weise den Ziegelstein, den Schrank, das Klas-
senzimmer! Beim Klassenzimmer muBit du dir Fenster und Tir weg-
denken.

Untersuche in gleicher Weise einen Spielzeugwiirfel (aus dem Bau-
kasten)!

Vergleiche die Linge der Kanten bei der Streichholzschachtel, beim
Ziegelstein und beim Wiirfell Was stellst du fest?



Was wir gelernt haben

| (= s e |

|2 ~9——1»4J 1) Zdhle die Zahlen in jeder Zeile zusammen!

},L,ii_a 2) Zghle die Zahlen in jeder Spalte zusammen!

6/1/8] Was stellst du fest?

3) Tu dasselbe bei diesem Kasten! ’LU_5 4
Zd&hle auch die Zahlen schrég von Ecke ”2‘_6 79
zu Ecke zusammen! 1810[11 5|

133]2 16

317716, | 4) Bei diesem Kasten wurden Zahlen ausradiert.

J@JLJL Rechne sie aus und trage sie ein! Was mufit du

l 12313l j erst feststellen?

L L [4hs8

5) 24+8 6) 84+7 7) 57+7 8) 62+9 9) 78+ 5
36+7 26+8 17+5 43+8 61+9
4+ 9 45+ 6 89+ 4 28+6 55+8
51+9 63+8 77+ 6 86+7 15+6
69+ 6 85+ 6 38+7 73+8 42+9
76+ 5 54+9 49+ 4 3B5+9 33+8

10) 16—8 11) 65—8 12) 73—9  13) 38—9 14) 96—9

37—9 42—4 24—7 53—8 67—8
84—5 91—3 36—8 17—9 71—6
56—9 23—5 94—6 98 —9 46—8
2—6 14—9 86—7 43—5 88—9
35—7 52—6 73—5 66—9 74—6

15 23+ 9 16) 37+ 9 17) 41—8 18) 39+7 19) 35—8
61—6 72—9 66+7 81—4 56+ 5
78+7 83+9 92—6 53+ 8 75—7
33—4 95—7 48+38 64—9 29+9
47+ 8 337+7 85—7 64+9 32—9
76—8 54—5 75+9 48—9 68+5

20) 46+8 21) 82—6  22) 62—4  23) 34—9  24) 77—8

31—=7 67 +9 27+ 8 71—6 53+ 9
96—8 45—8 78+5 65+ 8 93—7
25+9 74—7 44—9 37+5 87 —9
56+ 6 34+7 51—3 83—5 74+ 8
63—5 55—8 83+8 51—7 4+7
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1) 26+5+6 2) 13+6+7 3) 32+ 6+5 4 78+4+7
17+8+9 6+5+8 75+7+6 89 +3+8
29+3+7 2+9+6 54+9+4 2Z7+5+5
15+6+5 4+4+9 62+5+6 B+7+4
18+4+7 67+6+5 83+6+6 49+4+6
24+7+8 3B5+4+8 58+7+4 3+7+7

5 14—6—7 6 77—8—9 7) 49—4—7 8) 36—7—7

45—4—8 13—6—7 73—6—6 95—8—4
66—8—6 64—4—9 2—8—4 18—6—6
21—6—5 35—6—8 68—5—7 87—3—9
583—9—2 89—7—9 16—8—8 55—8—3
B—-5—6 56—8—7 83—7—5 24—5—8
9) 32+5—8 10) 49+6—7 1) 48+3+9 12 41—9—9
26—3+38 65—8+6 J7+6+9 77+5+6
84+4—9 78+8—8 45—8+7 85—9+9
18—4+7 24—5+9 27+8—7 38—4+9
61+6—8 8+7—9 46—5—38 82+3—7
76—4+9 43—4+6 76 +9—6 65—9—8
13) 17+2=22 14) 39+2=48 15) 57+ 2=65 16) 88+ 2 =97
7+2=13 68+ 2=73 28+ 2=31 79+ 2=83
56 + 2 =61 277+2e=34 46 + 2 =55 19+2=21
29+ 28=232 86+ 2=94 77 + 2 =81 47 + 2 =154
78+ 2=85 8+2=16 B+2=44 68+ 2=77
49 + 2 =51 18+ 2=22 67+2=73 87+ 2=95
17) 20—23=15 18) 12—2 = 19) 35—2=28 20) 43—2=35
60— 2 =56 73—2=67 62—2 =157 72— 2 =68
40—2=33 91 —2=288 24—2=16 18—2=
80—2=77 26—%=19 95—2=286 57—2=49
0—2=2% 54—2 =45 76 —2 =68 B—2=24
50—2=41 81—2=72 15—2=7 98 —2=89

21) 80=40+2 22) 20=10+2 23) 10=30—2 24) 90=100—?
40=30+2 50=30+¢2 40=280—72? 70= 90—2
60=20+2 80=150+ ¢ 50=70—2 40= 70—2

90 =60+ 2 40=20+2 80=90—2 0= 90—2
30=10+2 70=50+¢2 60=280—2 0= 60—2?
60=230+2 100 =40 + 2 20=50—2 80=100—2
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3)

10)

15)

19)

2)

%)
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—
[« &} S YN0 N

VWA

2) 6Pfin12Pf 3) 3min18m

9 Pfin 27 Pf 7min28m

8 Pfin 16 Pf S5min15m

2Pfin 10 Pf 8min56m

7 Pfin 14 Pf 6min30m

5Pfin 20 Pf 2min16m
6) 2in18 7) 3in27 8) 4in28
5in10 6in24 9in45
7in70 4in32 3in12
3in21 9in 81 8in 40
9in 54 5in30 6in 54
11) 5in48 12) 8in74 13) 7in45
3in10 2in15 4in43
9in20 10in 83 9in75
2in 7 3in32 8in 85
10 in 65 6in 40 5in 39

16) 18m:9 17) 20Pf: 10

28m:7 25Pf: 5

9m:3 32Pf: 8

16m:8 45Pf: 9

16m:4 16Pf: 2
20) 60:10 21) 35: 7 22) 48: 6
63: 9 48: 8 18: 3
2: 4 54: 9 10: 5
54: 6 10: 2 40: 8
12: 3 80:10 36: 9
56 : 71 8: 4 21: 7
25) 50:10 26) 30: 5 27) 56: 8
24: 4 20: 2 9: 9
81: 9 12: 6 24: 3
21: 3 64: 8 50: 5
42: 7 21: 3 72: 8
30) 18: 2 31) 27: 9 32) 30: 3
35: 5 30: 6 63: 7
90:10 14: 2 32: 4
40: 4 80: 8 45: 5
24: 6 81: 9 100:10

4)

NWwA N
EIRRIER
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S-B38E
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14)

28)

33)
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1)

)

1)

15)

19)

2)

16+30 2
52 + 40
31420
67 + 30
28+ 10
47 + 40

8+50 7)
41 440
67+20
13470
59 +10
31 + 40

Ahma-ﬂ@
NNO @ -
++++++
O D D D D N
'ARREE
sSIYIBIE

65=25+2
74=54+2
3=13+2
71 =61+ 2
62=42+72
73=33+2
17—10 20)
34—20
62— 40
24—20
57—30
45—10

59—40 25)

82— 60
99 —50
41—20
96 — 30
74—20

25+60 3) 41+10 4) 38+10
61+ 20 32430 21 + 40
14+ 60 23+ 20 85+ 10
44430 13 + 80 79 + 10
76+ 20 59 + 20 17 + 40
39 + 30 62+ 10 43+ 50
63+30 8 37+20 9 12440
35+ 60 51+ 30 44+ 50
83+ 10 15 + 60 68+ 10
47430 29 + 40 32+ 30
24+ 20 75420 55 + 40
17 + 50 86+ 10 2 + 50
12) 84+2=68 13) 58+2=68 14)
63+ 2=83 12+ 2=62
46 + 2 =56 84+ 2=094
154 2=95 21 + 2=151
71+ 2=81 37 +2=47
34+2=74 66+ 2 =96
16) 75=454+2 17) 68=18+2 18)
95=285+ 2 92=72+72
82=22+2 96 =36 + 2
84=74+2 =64+2
98 =58 + 2 =29+2
3B5=15+2 =87+2
31—20 21) 65—50 22) 72—40
47—30 93—30 35—10
83— 40 48—20 67—30
76—20 87 — 60 59 —30
91— 60 72—20 98 —80
56 —20 38—30 85—50
86—40 26) 61 —40 27) 48— 40
32—30 89—20 67—20
77— 40 37—30 52—30
64—20 94—50 71—50
85—70 73—30 56—10
43—10 54—10 98 —70

5) 54+ 10
78420
35+ 10
17470
87+ 10
29 + 50

10) 49 +20
23 + 40
57 + 20
78 + 10
18+ 80
39 + 20

48+ 2 =68
77+ 2=97
3B+2=78
25+2=75
88+ 2=98
16+2=86

99 =069+ 2
86 =56+ 2
98=48+2
48=18+2
55=35+¢
86=76+2

23) 99—40
58—10
74—150
81—70
46 —30
69 —50

28) 33—30
91—20
44—20
88 — 40
66—30
79— 60
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6)

11)

16)

21

25

78

35+12 2 68+11  3) 24+ 44
54+ 23 45 16 + 23
13+15 38+ 21 51+17
75+ 24 27 +12 84+15
42+ 45 52+ 35 36 + 62
21+ 36 14 + 81 a7+ 21
44+24 7) 81+16 8 33+53
67 + 32 23 + 62 11 +76
12+ 65 31 + 46 56 + 21
28+71 17 + 51 83+ 13
55+ 13 43+ 41 25+ 43
34+ 54 3+ 25 66 +12

13+16 112) 58+ 11 13) 64+ 34

5+ 22 23+35 1+26
62+ 35 42 + 56 14+75
76 +12 31+ 28 22+ 46
81 +17 12+ 54 73+ 14
34 + 62 74+ 22 35+33
26+42 17) 32+56 18) 52+ 44
64 +13 17+ 62 36+ 13
43+ 34 56 + 42 27 + 61
15 + 61 + 24 84+ 11
37 + 52 28 + 31 45+ 43
54 + 31 65+ 13 73+ 22
5=22+2 22) 97=61+2 23 6
59=48+2 69=41+2 5
85=73+¢ 86=062+2 3
98=285+2 78=36+2 2
67=53+2 97 =74+2
78=62+2 66=14+2
42—12 26) 34—14 27) 72— 41
63—31 87 — 56 37—
24—12 56—33 44—32
36—23 48—25 29—19
95 —43 63—42 65—42
52— 22— 99— 54

4 74413
22+ 26
46+13
65+ 23
15+ 74
38 + 41

9) 64

19) 67 + 21

N oo
3#8\1%0

28) 55—21
82—32
93—11
62— 22
27—14
43—21

5) 18+ 41

10)

Ed
+4+++++
SR/RBLI
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BINA8S
++++++
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1)

6)

1)

16)

21)

26)

78 —45
43—32
65—25
93—82
25—14
84 — 61

65—33
87 —44
22—21
58—18
74—52
97—75

79—14
35—22
57—35
98— 67
42—22
85—73

86—43
53—12
3B8—24
72—31
99—36
47—13

68 + 31
94—72
11+ 66
76 — 41
53+ 25
28—13

92— 41

"46+13

17 + 41
47 —32
52+ 16
89 —54

2)

7)

12)

22)

27)

94 —31
37—13
73—21
55—35
68 —34
96—24

83 —52
77—63
33—20
44—12
56 —23
89 —45

59 —48
4—41
76— 66
23—12
82—12
96 —53

64 —32
75—22
96 — 65
2—11
84 —52
55—13

69 —27
77 + 22
83 —41
24+ 71
54—32
48 + 31

77 —57
67 — 45
47 + 41
23+ 64
12 + 46
56 — 42

3)

8)

13)

18)

23)

28)

46—24
29—23
86—15
99 —67
76—34
62—51

73—41
52—32
84—23
63—53
36—14
94 —32

88 —34
27—22
45—33
78—37
95—72
58 —54

98—15
82— 61
45—22
78—16
67 —33
32—12

85+ 12
87 — 65
31+ 57
96 —52
14+ 34
49—24

88 —56
78+ 21
35—13
38 + 61
65 + 32
97 — 63

4)

9)

14)

19)

24)

29)

89 —36
64 —21
92—80
79—55
57—44
38—15

85—15
48 — 36
98 —24
24—11
75—54
62— 60

97 —86
67 — 51
53—30
34—21
72— 60
83—23

57—25
25—13
62— 41
95 —51
73—62
85—63

58—22
63+ 15
26—15
58 + 21
74—33
2+75

18+71
59—52
55+ 22
46—11
98—76
34+ 43

5)

10)

15)

)

25)

30)

95—13
71—20
49—18
66— 44
83—21
26—16

36—31
77—24
68 — 47
93—33
54—21
88—75

74— 41
39—27
99— 45
86—74
69 — 46
47 —27

46—34
79 —57
97 — 44
33—12
88 —37
66 — 21

35+24
93 —81
71+16
39—16
87 +12
68—14

43+ 15
71— 61
69 —36
86—72
25+ 24
71+13
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1) Beim Baden

2) Eine Rechnung wird bezahlt
3) Junge Pioniere helfen

4) Im Konsum

5) Im Obstgarten

6) Wir Gben und wiederholen
7) Uberall kann man rechnen
8) In der Strumpffabrik

9) Beim Sport

10) Briefmarken

11) In der Autofabrik

12) Zur Ubung

13) Wie spdt ist es?

14) Ein Kulturraum wird schéner
15) Die MTS hilft

16) Wir kaufen Buntstifte

17) Wir iben und wiederholen
18) In der Eisenbahn

19) Aufbau

20) Der Kalender

21) Wie man einfacher rechnen kann
22) Wir Uben und wiederholen
23) Ein Haus wird gebaut

24) Aus einer Fabrik

25) UOberall muf3 man rechnen
26) In der HO

27) Beim Milchkauf

28) Wie oft kann man abziehen?
29) Beim Frihstiick

30) Rechne mit!

31) Wir sparen

32) Hefte werden verteilt

33) Auf dem Fuf3ballplatz

34) Auf dem Giterbahnhof
35) Bis zu Hundert
36) Zuzdhien oder Abziehen?
‘ Zerlegen oder Ergdnzen?
37) Lustige Aufgaben — nicht raten!
38) Wir suchen Formen

39) Was wir gelernt haben
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Zuzéhlen mit Oberschreiten
Abziehen vom Zehner
Abziehen mit Uberschreiten
Vergleichen, Ergénzen
Vergleichen, Zerlegen
Wiederholung
Textaufgaben

Zahlenfolge 2

Gerade und ungerade Zahlen
Zahlenfolge 10
Zahlenfolge 5
Zahlenfolgen 2, 10, 5

Die Uhr

Zahlenfolge 4
Zahlenfolge 3
Zahlenfolge 6
Zahlenfolgen 4, 3, 6
Zahlenfolge 8
Zahlenfolge 9
Zahlenfolge 7
Zahlenfolgen
Wiederholung
Anwendung

Anwendung

Anwendung

Das Meter

Das Liter

Enthaltensein

Teilen

Anwendung

Zuzdhlen von Zehnern
Abziehen von Zehnern
Zuzéhlen zweistelliger Zah-
len ohne Oberschreiten
Abziehen zweistelliger Zah-
len ohne Uberschreiten
Ergénzen, Zerlegen

Anwendung

Denk- und Scherzaufgaben
EinfGhrung in die Form- und
Raumanschauung
Wiederholung

3 bis 7
8 bis 9
10 bis 13
14 bis 15
16
17 bis 20
21
22 bis 23
24
25
26
27
28 bis 31
32
33
34
35
36
37
38 bis 39
40 bis 41
42 bis 43
44
45
46
47
48
49 bis 51
52 bis 53
54 bis 55
56 bis 57
58 bis 59
&0 bis 63
64 bis 66
&7
68
54
70 bis 72
73 bis 79






